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ASOCIAȚIA DE DEZVOLTARE INTERCOMUNITARĂ  

ZONA METROPOLITANĂ ORADEA 

 

 

 

 

 

 

ADIZMO. Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Oradea a fost creată în anul 2005, 

prin asocierea Municipiului Oradea cu încă alte 8 unități administrativ teritoriale localizate în aria de 

proximitate, respectiv comunele Biharia, Borș, Cetariu, Nojorid, Oșorhei, Paleu, Sânmartin și Sântandrei. 

Aceste 9 entități au înființat, prin hotărârea Adunării Generale a Asociaților din 9 mai 2005, prima asociație 

de dezvoltare intercomunitară cu personalitate juridică din România, în format de arie metropolitană, respectiv 

Asociația de Dezvoltare Intercomunitară Zona Metropolitană Oradea – ADIZMO.  

La data de 31 iulie 2007 Comuna Girișu de Criș a aderat la asociație; ulterior, a devenit membru și comuna 

Toboliu - care s-a desprins de Girișu de Criș, devenind o unitate administrativ teritorială separată. Iar din 2 

iunie 2010, A.D.I. Zona Metropolitană Oradea (ADI ZMO) are 12 membri, Adunarea Generală a Asociațiilor 

(AGA) aprobând cu unanimitate de voturi și includerea comunei Ineu, ca membru cu drepturi depline.  

Scopul asocierii, stabilit prin documentele de constituire, este de a stimula și sprijini creșterea 

prosperității teritoriului zonei, respectiv ridicarea bunăstării cetățenilor acesteia, creșterea continuă a calității 

vieții.   

Obiectivul general marchează conceptul de dezvoltare durabilă a teritoriului metropolitan, în 

perspectiva unui spațiu urbanistic comun, urmărind implementarea tuturor principiilor necesare asigurării 

unei coeziuni teritoriale bine închegate.  

Obiectivele specifice stabilite de comun acord de către membrii asociați, țin de alinierea Zonei 

Metropolitane Oradea la standardele economice și sociale euro-atlantice, în consens cu cele naționale, de 

instaurare în teritoriul metropolitan a unui climat de piață aliniat procedurilor competiționale internaționale 

și, nu în ultimul rând, de creștere a coeziunii economice și sociale la nivelul zonei. 

FZMAUR (Federației Zonelor Metropolitane și Aglomerărilor Urbane din România), ca membru fondator al, 

ADIZMO își asumă obiectivele dezvoltării metropolitane și la nivel național: asigurarea egalității de șanse și 

incluziunea socială a grupurilor defavorizate, dezvoltarea economiei locale prin atragerea de investiții, 

dezvoltarea învățământului și perfecționarea continuă a resurselor umane, precum și modernizarea și 

extinderea serviciilor de utilități publice. 

Între principalele direcții de activitate a ADIZMO regăsim elemente legate de:  

⎯ Promovare a unei strategii coerente de dezvoltare durabilă 

⎯ Aplicare de politici publice care să permită o creștere continuă de valoare adăugată 

⎯ Atragere, facilitare și sprijinire a investițiilor directe 

⎯ Elaborare și implementare de proiecte cu impact major pentru sustenabilitatea zonei 

⎯ Viabilizare a unei poziții de policentru transfrontalier major  
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Principalii factori care influențează traiectoria de dezvoltare a Zonei Metropolitane Oradea, sunt de 

ordin politic, economic, socio-cultural și tehnologic: 

Descentralizarea serviciilor publice: presupune nu numai transferul de autoritate și responsabilități 

de la nivelul administrației publice centrale la cel al administrației publice locale cât și transferul surselor de 

finanțare aferente, în vederea asigurării bunei funcționări a serviciilor respective.  

Posibila actualizare a organizării administrative a României: poate conduce la o creștere a 

importanței pe care o vor avea zonele metropolitane, cu efecte benefice asupra membrilor acestora.   

Reforma permanent necesară a administrației publice: reprezintă un element cu implicații la 

fiecare nivel – național, regional, județean, metropolitan și la nivelul fiecărei unități administrativ teritoriale, 

existente sau nou create.  

Aderarea României la Uniunea Europeană: este punctul de la care, la nivel național, a fost 

înregistrată o creștere economică ce poate fi caracterizată ca fiind spectaculoasă. Dar creșterea economică a 

României din perioada post-aderare a fost bazată preponderent pe consum și nu pe producție, ceea ce, în 

coordonate economice, înseamnă un impact major și cu o durată prelungită a crizei economice mondiale la 

nivel național, comparativ cu alte țări. Efectele crizei economice mondiale - creșterea ratei inflației, creșterea 

numărului de șomeri, scăderea numărului întreprinderilor active, diminuarea investițiilor etc, sunt prezente 

cu un impact crescut la nivelul localităților mici din mediul rural.   

Nivelul fiscalității din România: în contextul în care există două categorii de obligații fiscale pe care 

întreprinderile trebuie să le respecte: obligațiile fiscale față de bugetul de stat și obligațiile fiscale față de 

bugetul local. Principalele obligații fiscale față de bugetul de stat - impozitul pe profit, impozitul pe venit, 

taxa pe valoare adăugată, accizele – au o influență semnificativă asupra dezvoltării socio-economice a 

județului Bihor. Este de așteptat ca o creștere a fiscalității să ducă la o diminuare a numărului întreprinderilor 

active din județ, la o scădere a cifrei de afaceri a acestora și, în același timp, la o creștere a ratei șomajului. În 

egală măsură, situația macro-economică generală afectează veniturile bugetului de stat și - în consecință și 

sumele ce sunt alocate bugetelor locale și pentru finanțarea sau cofinanțarea unor programe și proiecte de 

dezvoltare a comunităților rurale.   

Evoluția demografică și fenomenul migrației externe: Din punct de vedere al contextului socio-

cultural, trebuie acordată o atenție specială către doi factori care influențează dezvoltarea durabilă a ariei 

metropolitane și anume evoluția demografică și fenomenul migrației externe. În prezent, se prognozează că 

numărul specialiștilor care vor pleca în străinătate va continua să crească. Aceasta va fi o problemă majoră și 

pentru județul Bihor întrucât este predictibil să se resimtă o lipsă a forței de muncă specializată. Efectele 

migrației de ordin social sunt creșterea numărului familiilor monoparentale, creșterea abandonului școlar, 

creșterea delicvenței juvenile, creșterea ratei divorțialității etc.  

Finanțarea alocată cercetării și de nivelul de dotare tehnologică: Rata de înnoire a produselor 

tehnologice, tehnologia informației și comunicării, accesul la rețelele electronice de comunicare rapidă sunt 

factori care influențează în mod fundamental dezvoltarea Zonei Metropolitane Oradea. Tehnologia reprezintă 

un motor vital pentru toate sectoarele economice. Digitalizarea ca instrument al creșterii calității serviciilor 

publice este esențială. Contextul din mediul rural este din păcate inexplicabil de slab dezvoltat, dacă ar fi să 

luăm în considerare fie și doar numărul de calculatoare raportat pe cap de locuitor în datele statistice. 
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Dezvoltarea durabilă reprezintă forma de creștere ce satisface nevoile societății în termeni de bunăstare pe 

termen scurt, mediu și lung și care vine în întâmpinarea nevoilor prezente, fără a compromite capacitatea 

generațiilor viitoare de a-și satisface propriile nevoi.  

Cu alte cuvinte, o conciliere între mediul înconjurător și economie, ce reprezintă o cale de dezvoltare 

care susține progresul uman pentru întreaga planetă și pentru un viitor îndelungat, urmărind interacțiunea 

compatibilității a celor patru sisteme: economic, uman, ambiental și ecologic și simultaneitatea progresului 

în toate cele patru sisteme.  

Contextul strict necesar unui astfel de demers îl reprezintă calitatea activității administrative, 

competența, asumarea responsabilității deciziilor, garantarea respectării legilor și asigurarea accesului 

cetățenilor la informațiile de interes public, adică, o guvernare eficientă. 
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O ECONOMIE LOCALĂ ȘI GLOBALIZATĂ 
 

 

 
 

Apariția unor noi industrii în context național și sub-național este un subiect central al ultimului val al politicilor 

europene de după 2015. Programele europene de inovare și tehnologii digitale, robotică mobile, inteligență 

artificială, date mari, utilizarea hidrogenului, a doua generație de tehnologii cuantice sunt exemple prin 

excelență a acestor tip de politici prin care piețele sunt conceptualizate ca procese sociale în care statele au un 

rol activ antreprenorial (Mazzucato, 2018). În mod particular, formarea de clustere regionale și alianțe 

industriale în interiorul regiunilor reprezintă obiectul prin excelență a acestor proiecte (Lopatka, Pólvora, 

Manimaaran, Borissov, & Sequeira, 2022), de vreme ce ele sunt asociate cu efectele de contagiune care 

permit învățarea colectivă locală, inovarea, creativitatea și creșterea valorii adăugate la nivel regional în 

lanțurile de producție globală (Gong, Binz, Hassink, & Trippl, 2022a).  

 

Sectoarele economice „emergente” au fost obiectului unui interes considerabil, datorat atât faptului că permit 

formularea de teorii legate de procesele de constituire a piețelor, cât și interesului factorilor decizionali de a 

dezvolta noi ramuri economice în diferitele regiuni europene (Boschma, Coenen, Frenken, & Truffer, 2017a). 
În special geografia economică evolutivă a subliniat importanța precondițiilor naționale și regionale, 

concretizate în infrastructuri industriale preexistente, dar și în cunoaștere tacită vizibil încorporată în 

capacităților instituționale (Boschma et al., 2017a; Frenken, Van Oort, & Verburg, 2010a), sprijinul 

organizațional de care se bucură firmele dintr-o regiune, competențele forței de muncă (Binz, Truffer, & 

Coenen, 2015)  sau formele de legitimare socială a unor activități economice noi (Forrer, Plechero, Rossi, & 

Santini, 2021). 

 

Municipiul Oradea și comunele metropolitane adiacente au urmat trendul mai larg al dezvoltării industriale 

similar întregii regiuni Ardeal (înțeles ca fiind compus din regiunile istorice Banat, Crișana, Maramureș și 

Transilvania) și Muntenia de Vest (în mod particular Argeș, Prahova și Ilfov). Această tendință a fost mult mai 

accentuată după 2011, în urma anilor de instabilitate macro-economică ce au urmat crizei financiare din 2008. 

Această creștere a fost reflectată prin extinderea anumitor ramuri ale sectorului industrial, cu precădere în 

industria prelucrătoare. Extinderea a venit ca o urmare a noi investiții (în cadrul cărora capitalul străin joacă un 

rol important) precum și a externalizării unor activități necesare companiilor globale. Astfel, Zona Metropolitană 

Oradea se înscrie într-un trend de dezvoltare specific țărilor din Europa Centrală și de Est (Nölke & Vliegenthart, 

2009).  

 

Totuși, așa cum arată acest studiu, există o serie de particularități semnificative. Municipiul Oradea, Zona 

Metropolitană Oradea (ZMO) și județul Bihor au un indice mare de specializare (vezi Figura 25). De obicei, orașele 

reședință de județ tind să beneficieze de o specializare economică mai avansată care să le pună pe o poziție 

divergentă de restul județului. În schimb, întreg Bihorul urmează tendințele date de către municipiului Oradea. 

Mai precis, în județ au crescut mai mult decât media națională anumite activități ale industriei prelucrătoare 

(chimică, produse de metal și producția utilajelor, de obicei avansate tehnologic). Este adevărat, că aceste 

activități sunt integrate în același lanț de producție global al automotivelor, precum în cazul industriei 

românești. 

 

În 2020 în industrie lucra 32% din forța de muncă și sectorul a contribuit cu 23%  la formarea Produsului Intern 

Brut. Numărul total de persoane ocupate din sectorul industrial din România este sub valoarea din 1992 (88%), 

însă este la valoarea cea mai mare din ultimii 30 de ani: 37% din forța de muncă ocupată, adică 3,1 milioane de 

persoane (Cambir & Toma, 2022). Mai mult, productivitatea muncii în industria prelucrătoare a crescut din 
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2015 până în 2022 cu 125% (INS Tempo IND105E), constituind în acest moment sursa valorică cea mai 

importantă pentru exporturi (Popa, Cărciun, Elena, Mincu, & Moțoc, 2022). Din punct de vedere regional 

aceste județe au avut și cea mai mare proporție de persoane ocupate din totalul resursei umane, dar, și mai 

important, cea mai mare pondere de salariați din totalul resurselor de muncă. Creșterea numărului de salariați 

în aceste regiuni, alături de creșterea economică a avut loc datorită a avut loc pe fondul investițiilor străine 

directe.  

 

La nivel european, Europa Centrală și de Est a valorificat majoritatea externalizării atât a proceselor de 

producție, cât și a proceselor de afaceri de la companiile din Europa de Vest (Ban, 2019). România a beneficiat 

de această nouă tendință și a devenit din nou o destinație pentru capitalul străin după 2011, atât pentru sectorul 

serviciilor externalizate (outsourcing și offshoring), cât și pentru sectorul de externalizare industrială. În 

România, în 2019, 26% dintre angajații din sectorul privat lucrau pentru o companie cu capital integral străin 

(INS Tempo FOM104B); aceste companii produc 52% din cifra de afaceri agregată totală și 45% din valoarea 

adăugată brută totală (Cristescu, 2020:3). Mai mult, 45% din forța de muncă din industria prelucrătoare lucra 

într-o companie cu capital străin, aceste companii producând 68% din cifra de afaceri agregată a sectorului 

(Cristescu, 2020:3). 

 

Modelul de dezvoltare dependent al României se concentrează pe costurile relativ scăzute ale forței de muncă 

și pe a exploata diferențele instituționale dintre regiunile Europei, în mod particular sistemele de reglementare 

a muncii, care afectează în mod direct concurența prețurilor între firme. Boschma (2010) denumește acest tip 

de concurență „slabă”. O strategie alternativă, cea a concurenței puternice constă în exploatarea activelor 

imateriale precum cele legate pe identitate, cultură, instituții, pe bunuri intangibile, specifice regiunii pentru a 

crește in valoarea adăugată brută generată local sau regional. 

 

În orașe mari precum București, Cluj-Napoca, Timișoara și Iași, formarea de locuri de muncă a avut loc în special 

în sectorul de servicii de outsourcing, vizibil în datele de balanța forței de muncă prin creșterea sectorului de 

servicii comerciale. În alte orașe mari precum Arad, Brașov, Ploiești, Pitești, Craiova, Satu-Mare s-au creat locuri 

de muncă în special în sectoarele industriale. Unele orașe precum Oradea, Sibiu, Baia-Mare au încercat să 

combine cele două procese, având grade diferite de succes și au dus la noi locuri de muncă urbane atât în servicii 

externalizate, cât și în industrie. Totuși, combinarea celor două sectoare în Oradea a urmat o traiectorie cu 

valoare adăugată mică (vezi Figura 13) prin dezvoltarea mai degrabă a sectorului ospitalier, în defavoarea 

sectoarelor intensive în cunoaștere și serviciile pentru afaceri (tehnologia informației, servicii administrative 

pentru afaceri sau servicii de inginerie și cercetare). Economia ZMO urmărește o tendința mai largă care 

presupune o diversificare a exporturilor, dar și un regim de creștere care este mai degrabă orientat spre muncă 

intensivă și mai puțin înspre inovare (Ban, 2019). 

 

Mai recent, au câștigat în proeminență analizele ce pun accent pe caracterul activ al eco-sistemelor de inovație 

și al configurațiilor instituționale la diferite nivele de scală locală, regională sau națională (Gong et al., 2022a). 
Această școală de gândire analizează condițiile prealabile emergenței unei noi industrii, la nivel regional sau 

național, precum cele legate de structurile industriale moștenite, activelor acumulate în timp, configurațiile 

instituționale care permit convertirea abilităților antreprenoriale deja existente și transmutarea lor în alte 

domenii conexe (Glaeser, Kerr, & Ponzetto, 2010a; Knox & Arshed, 2021a), al sprijinului organizațional 

dat actorilor la nivel regional și național pentru a coopera în constituirea unor piețe care încă nu există, dar care 

pot aduce profituri viitoare (Barbero, Mandras, Rodríguez-Crespo, & Rodríguez-Pose, 2021a).  Politicile 

publice care își au rădăcina teoretică în această literatură acordă o importanță critică rolului activ instituțional 

îndeplinit atât firme, cât și de alți actori (non-firme) în inițierea, dar și în consolidarea schimbărilor industriale 

regionale (Baumgartinger-Seiringer, Fuenfschilling, Miörner, & Trippl, 2022a) și naționale (Boschma & 

Capone, 2015a) 
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În această analiză descriem setul de resurse pe care îl au actorilor economici și instituționali din Zona 

Metropolitană Oradea pentru a putea identifica ramurile economice aferente care pot fi dezvoltare regional. 

Având în vedere faptul că ZMO reproduce logica mai largă de economie sub-ordonată fluxurilor transnaționale, 

logică care a adus României una din cele mai consistente și neașteptate creșteri economice începând cu 2011,  

nu orice tip de dezvoltare este posibilă. Însă, așa cum arată studiile de dezvoltare companiile multinaționale și 

investițiile străine reprezintă una din căile alternative de a construi noi forme de cunoaștere tacită locală pentru 

a putea genera o nouă traiectorie de creștere într-o regiune.  

 

Indicatori de performanță – În intervalul temporal vizat, economia la nivelul Zonei Metropolitane Oradea a 

cunoscut o tendință de creștere. Această evoluție este așteptată, având în vedere performanța economică 

generală crescătoare a economiei românești. Ratele de creștere a principalilor indicatori de performanță 

economică pentru perioada 2008-2020 confirmă această tendință: 60% pentru Produsul Intern Brut, 63,3% 

pentru Valoarea Adăugată Brută, 103,7% pentru cifra de afaceri, respectiv 98% pentru venituri. 

 

Dinamica metropolitană – Pentru perioada analizată, Zona Metropolitană Oradea s-a dezvoltat mai intens decât 

municipiul. În anul 2020, PIB-ul a fost cu peste 60% mai ridicat decât în anul 2008. Comparativ, Municipiul 

Oradea a avut o rată de creștere de 41,4% din 2008 în 2020.  Evoluția PIB-ului estimat confirmă o specificitate 

a economiei românești de după anul 2000, și anume faptul că, progresiv, zonele din jurul marilor orașe au 

beneficiat de efectul de contagiere și s-au dezvoltat, de cele mai multe ori, mai intens decât orașul în jurul 

căruia sunt situate. 

 

La nivel european – Poziționarea județului Bihor între economiile regionale europene urmează caracteristicile 

economiei românești a poziționarea în grupele cu cele mai mici valori, atât din punct de vedere al PIB/locuitor, 

cât și din cel al VAB/angajat. Astfel, în anul 2019, județul Bihor a înregistrat un PIB/locuitor de 9300 EUR. Această 

valoare reprezintă 30% din media UE. Dintre județele componente ale Regiunii Nord-Vest, județul Bihor a fost 

al doilea ca performanță economică, după județul Cluj. Mai mult, în țările Central și Est europene există unități 

spațiale de tip NUTS3 care au avut în anul 2019 un PIB/locuitor mai mic chiar și decât jumătate din valoarea 

înregistrată de Bihor. În perioada analizată, ponderea PIB/loc. al județului Bihor în media UE a avut o tendință 

crescătoare. Astfel, dacă, spre exemplu, în anul 2011 județul Bihor a avut un PIB/loc. de aproximativ 19% din 

media UE, în anul 2019, așa cum s-a subliniat anterior, ponderea a ajuns la 30%. 

 

Număr firme -  În anul 2020, la nivelul Zonei Metropolitane Oradea, au fost active 17,175 de firme dintre care 

aproximativ 82% sunt localizate în Municipiul Oradea, iar 16% în primul inel de localități din jurul centrului 

urban. Zonei Metropolitane Oradea are un număr aproximativ 61 de firme pentru 1000 de locuitori, mult peste 

media națională de 34 de firme la mia de locuitori.  

 

Firme noi - În ultima decadă media anuală de firme noi în Zona Metropolitană Oradea a fost în jur 5,8 mii. În 

aceeași perioadă vârsta medie a firmelor din Zona Metropolitană Oradea a crescut de la 8,3 ani (în 2010) la 11,2 

ani (în 2020). Această creștere confirmă că, în ciuda fluctuațiilor existente în cazul numărului de firme 

înregistrate anual, există o tendință ca entitățile să aibă o durată medie de viață cu aproape 3 ani mai lungă 

decât în urmă cu 10 ani. 

 

Localizarea economiei -  Economia Zonei Metropolitane Oradea urmărește o logică spațială specifică: 

majoritatea organizațiilor sunt situate la nivelul municipiului Oradea și în câteva din localitățile care înconjoară 

orașul. În cazul, municipiului Oradea, 3 cartiere din zona centrală (Olosig, Orașul-Nou, Decebal-Dacia) a orașului 

alături de cartierul Rogerius concentrează peste 42% din numărul de firme din localitate. În cazul comunelor 
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metropolitane, cele mai mari valori sunt regăsite în Sânmartin și în Sântandrei. Comuna Borș are doar 292 de 

firme, dar se remarcă printr-un număr de salariați care depășește numărul populației de vârstă activă din 

localitate. În toată Zona Metropolitană Oradea, în anul 2020, au fost înregistrați peste 108 mii de angajați, dintre 

care 91 mii doar în Municipiul Oradea. Valorile respective sunt în scădere față de anul 2019, ca urmare a 

efectelor pandemiei de Covid 19. 

 

Localizarea salariaților – Zona Metropolitană Oradea este principalul pol de atracție la nivel județean al 

angajaților care fac naveta. La nivelul ariei metropolitane, municipiul Oradea atrage forță de muncă în principal 

din localitățile situate în primul inel, în special din Paleu, Oșorhei și Sântandrei (toate cu valori de peste 50% 

ale persoanelor care fac naveta, din totalul salariaților). Alte localități precum Sânmartin, Biharia și Borș au 

valori sub 50% privind numărul de salariați care se află în mișcare zilnică, fapt legat de existența unor sectoare 

economice dezvoltate la nivel local. De asemenea, comunele metropolitane din primul cerc atrag forța de muncă 

din localitățile rurale din vecinătatea lor (precum Girișu de Criș, Toboliu, Ineu, Cetariu). 

 

Structura economică sectorială - Evaluarea pe cele 3 mari sectoare economice (agricultură, industrie, servicii) 

arată o creștere semnificativă a intensității activității economice în perioada analizată, în Zona Metropolitană 

Oradea. Prin prisma veniturilor totale obținute de agenții economici, agricultura și-a păstrat o pondere relativ 

constantă (scăzută) în economia locală, pe parcursul perioadei analizate au apărut modificări în ponderile 

celorlalte. Deși veniturile au crescut semnificativ în cazul acestora, sectorul industrial se dezvoltă mai intens 

decât cel al serviciilor. În ciuda acestei tendințe, dezvoltarea ramurii industriale a dus la scăderea profiturilor, 

la finalul perioadei analizate serviciile devin mai eficiente din acest punct de vedere. 

La nivel de sub-sectoare, este evidentă relevanța industriei prelucrătoare și a comerțului în economia locală, 

fiind într-o continuă creștere. Industria prelucrătoare și activitățile de comerț nu necesită o forță de muncă înalt 

calificată. De asemenea, ele nu sunt aducătoare de valoare adăugată brută mare. Astfel, a fost introdusă în 

analiză gruparea activităților pe nivele de cunoaștere și tehnologizare utilizată de Eurostat. Sectoarele intensive 

în tehnologie și cunoaștere (high-tech și knowledge-intensive services) sunt nesemnificative în economia locală. 

Se observă că activitățile economice din Zona Metropolitană Oradea fac parte, cu preponderență, din categoria 

cu un nivel de cunoaștere mai scăzut. 

 

Specificul economiei orădene - Zona Metropolitană Oradea este distinctă față de economia națională prin 

ponderea ridicată de angajați în sectorul industrial  și, de asemenea, prin dezvoltarea unor ramuri industriale 

specifice (care nu cunosc aceeași creștere la nivel național). În acest sens, pentru perioada 2008-2020, s-a 

remarcat o creștere a următoarelor sub-sectoare: producția de mijloace de producție,, produse de metal și 

industria chimică. De asemenea, există o pondere importantă a serviciilor de ospitalitate în economia locală, 

datorată în principal turismului balnear. Ca specific, Municipiul Oradea este mai asemănător cu orașe precum 

Ploiești, Brașov și Constanța decât cu centre regionale cu funcție de comandă precum Cluj-Napoca, Iași, 

Timișoara. Astfel, în Oradea 1 din 5 salariați ocupă o poziție de specialist, fiind asemănător cu primul grup de 

orașe. 
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LOCALIZAREA ECONOMIEI  
 

 

În anul 2020, la nivelul Zonei Metropolitane Oradea, au fost active 17,175 de organizații cu salariați, dintre care 

aproximativ 82% sunt localizate în Municipiul Oradea, iar 16% în primul inel de localități din jurul reședinței de 

județ. Restul entităților sunt înregistrate în comunele mărginașe ale Zonei Metropolitane Oradea: Girișu de Criș, 

Toboliu, Ineu și Cetariu. 

Raportat la nivelul României, există o densitate mare de firme. În timp ce populația Zonei Metropolitane 

Oradea reprezintă doar 1,3% din totalul național, numărul de entități private reprezintă 2,2% din totalul firmelor 

din România. Astfel, la nivelul Zonei Metropolitane Oradea există aproximativ 59 de firme la 1000 de locuitori, 

mult peste media națională de 34 de firme la mia de locuitori. De asemenea, Municipiul Oradea are o valoare 

de aproape 64 de firme la mia de locuitori. 

Cele mai mari valori în ceea ce privește numărul de firme existente, exceptând Municipiul Oradea, sunt 

întâlnite în comunele Sântandrei (510) și Sânmartin (766). Dispunerea lor geografică urmează, preponderent, 

zonele rezidențiale din centrul de comună, fapt care confirmă existența unui proces de suburbanizare a spațiului. 

De asemenea, un cluster semnificativ de astfel de entități se întâlnește și în localitatea Băile Felix (cuprinsă în 

comuna Sânmartin), fiind vorba în preponderent de afaceri cuprinse în sectorul ospitalier. 

 

La nivelul municipiului Oradea, pentru anul 2020, au sediul social aproximativ 14 mii de firme. Distribuția lor 

geografică este inegală, unele cartiere concentrând un număr considerabil mai mare decât altele. Valoarea cea 

mai ridicată se regăsește în cartierul Rogerius (1887 de firme), care este și cel mai mare cartier din Oradea.  

Există, în principal, două zone distincte care concentrează ponderi mari de firme în cadrul orașului:  

Cele mai multe firme au sediul în câteva din cartierele istorice din centrul localității: Olosig (1756), 

Orașul Nou (1184) și Decebal-Dacia (1004). Împreună cu Rogerius (1887), care vine în continuarea celor 3 

cartiere (fiind dezvoltat mai recent, în perioada socialistă), la Nord-Vestul acestora, cuprind aproximativ 42% 

din totalul organizațiilor de afaceri din Municipiul Oradea. 

Un număr important de entități private sunt amplasate și în zonele periferice ale orașului: Nufărul (907), 

Ioșia (724), Calea Aradului (500), Ioșia Nord (419). Acestea sunt dispuse în Sudul și în Sud-Vestul Oradiei și 

urmăresc șoseaua de centură care ocolește orașul. 

Parcurile Industriale din Oradea sunt amplasate și ele în zonele periferice, în cartiere cu un număr mai 

limitat de firme (Zona Industrială Vest, Nicolae Grigorescu). Astfel, chiar dacă o parte semnificativă din 

organizațiile de afaceri de la nivelul orașului nu au sediul în aceste zone, tipul de organizare al activității 

productive și suprafața ocupată de acestea indică spre entități cu un număr mai ridicat de angajați.  

1,887 1,756

1,184
1,004

907
724

562 551 500 481 431 419 416 364 326 304 287 279 273 241 236 166 153 133 120 109 78 75 58 51

1
4
.R

o
g

e
ri

u
s

1
3
.O

lo
si

g

1
.O

ra
șu

l 
N

o
u

1
2
.D

e
ce

b
a
l-

D
a
ci

a

3
0
.N

u
fă

ru
l

8
.I
o

și
a

2
.S

u
b

ce
ta

te

3
.D

o
ro

b
a
n

Ƚi
lo

r

6
.C

a
le

a
 A

ra
d

u
lu

i

2
2
.N

ic
o

la
e
 I
o

rg
a

1
9
.V

a
le

n
Ƚa

9
.I
o

și
a
 N

o
rd

2
3
.O

n
ce

a

2
0
.Z

o
n

a
 I
n

d
u

st
ri

a
lă

 V
e
st

1
7
.D

im
it

ri
e
 C

a
n

te
m

ir

2
1
.E

p
is

co
p

ia
 B

ih
o

r

1
5
.S

a
lc

a

4
.U

n
iv

e
rs

it
ă
Ƚi

i

2
8
.T

o
k
a
i

1
8
.S

e
le

u
ș

2
4
.G

h
e
o

rg
h

e
 D

o
ja

1
6
.N

ic
o

la
e
 G

ri
g

o
re

sc
u

1
0
.S

p
la

iu
l 
C

ri
șa

n
e
i

2
5
.P

o
d

g
o

ri
a

2
7
.M

ih
a
i 
E
m

in
e
sc

u

2
6
.D

ra
g

o
ș 

V
o

d
ă

1
1
.C

a
le

a
 S

â
n

a
n

d
re

i

7
.I
o

și
a
 S

u
d

2
9
.Z

o
n

a
 I
n

d
u

st
ri

a
lă

 E
st

5
.E

u
ro

p
a



 

 

Parteneriat pentru un viitor mai bun                               17                                    www.interreg-rohu.eu 

FIGURA 1 
Numărul de firme în Zona Metropolitană Oradea și Oradea, 2020 

 

 

Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro; 
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DEMOGRAFIA FIRMELOR 
 

 
În ultima decadă media anuală de firme noi în Zona Metropolitană Oradea a fost în jur 5800. Din această valoare, 

în jur de 80% au fost înregistrate în municipiul Oradea 

În anul 2020, în Zona Metropolitană Oradea s-au înființat 566 de firme noi, dintre care 436 au fost înregistrate 

în Oradea. Discrepanța majoră dintre aceste valori și media anuală pentru ultima decadă provin din contextul 

specific al anului 2020, care a marcat debutul pandemiei de Sars-Covid 19 în România și, ca o consecință, 

impunerea unor restricții de circulație pentru populație precum și reglementări privind modul funcționare al 

anumitor afaceri.  

În ceea ce privește evoluția numărului de firme înființate anual, începând cu anul 1991 și continuând până în 

anul 2020, se observă câteva direcții distincte (creștere, scădere, relativă stabilitate) precum și anumite 

momente distincte: 

Anul 1994 – este anul în care se atinge vârful istoric al afacerilor înregistrate, cu o valoare de aproape 

15 mii de noi entități înființate în Oradea, iar, în cazul ariei metropolitane, cu o valoare de aproximativ 16,5 mii. 

Creșterea care a dus la acest număr este una abruptă, fiind înregistrate aproape de două ori mai puține firme în 

anul precedent, iar anul următor cunoaște o scădere de asemenea semnificativă, apărând de peste 3 ori mai 

puține firme.  

Perioada 2002-2008 – Anul 2002 este un moment de restabilizare macro-economică la nivelul întregii 

țări, acesta fiind un moment de inflexiune prin debutul unui trend crescător pentru înființarea de firme. Vârful 

acestei perioade este înregistrat chiar în anul 2008, când în jur de 13,5 mii de firme sunt deschise în zona 

metropolitană, dintre care 85% sunt înregistrate în municipiul Oradea. Acest an marchează finalul unei perioade 

de creștere (care cunoaște și câteva secvențe pante abrupte, respectiv anii 2004 și 2008). De asemenea, perioada 

vizată marchează consolidarea poziției localităților peri-urban ca spații de interes pentru diverși actori de pe 

piață. Tendința respectivă devine evidentă în special în intervalul temporal 2004-2008. 

Perioada 2009-2012 – Anul 2009 este momentul în care efectele crizei financiare, care debutează la 

nivel global în 2008, ajung să fie resimțite puternic în România. Acest fapt este reflectat și în evoluția numărului 

de firme nou deschise, care scade de aproximativ doua ori față de anul precedent. Situația se redresează ulterior, 

pentru ca în anul 2012 să fie atins vârful ultimului deceniu. 

2018-prezent – După anul 2018, care marchează finalul unei perioade de relativă stabilitate în ceea ce 

privește numărul de entități înregistrate, există o scădere considerabilă a numărului nou de firme apărute atât 

în Zona Metropolitană Oradea, cât și în municipiul propriu-zis. Chiar dacă valorile minime din anul 2020 sunt, 

preponderent, o consecință a efectelor produse de pandemia de Sars Covid-19 și de măsurile luate pentru a 

preveni răspândirea virusului, o scădere considerabilă a fost înregistrată după anul 2017. Această scădere poate 

fi corelată cu creșterea vârstei medii a firmelor, care astfel rămân o perioadă mai îndelungată pe piață. De 

asemenea, această scădere poate fi legată și de posibilitatea atingerii unui prag în ceea ce privește dezvoltarea 

organizațiilor private și necesarul forței de muncă. 

În ultima decadă vârsta medie a firmelor din Zona Metropolitană Oradea a crescut de la 8,3 ani (în 2010) la 11,2 

ani (în 2020). Această creștere confirmă că, în ciuda fluctuațiilor existente în cazul numărului de firme 

înregistrate anual, există o tendință ca entitățile să aibă o durată medie de viață cu aproape 3 ani mai lungă 

decât în urmă cu 10 ani. 
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FIGURA 2 
Numărul de firme nou înființate în Oradea și în Zona Metropolitană Oradea, 1991-2020 

 

 

FIGURA 3  
Vârsta medie a firmelor din Zona Metropolitană Oradea, 2008-2020  
 

 
Sursa datelor: Firme înregistrate la Registrul Comerțului pana in anul 2020 și Firme radiate la Registrul Comerțului pana in anul 2017, 

Oficiul National al Registrului Comerțului. Data.Gov.Ro; Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, 

Data.Gov.Ro; 
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LOCALIZAREA SALARIAȚILOR 
 

Procentul salariaților raportat la populația de vârstă activă, în Zona Metropolitană Oradea, variază considerabil 

de la comune care au sub 15% din populația de vârstă activă angajată în cadrul acesteia (Girișu de Criș, Cetariu, 

Ineu) la o localitate în care  salariații depășesc acest segment al populației rezidente (160% în Borș). Valorile 

respective, precum și diferența dintre ele, determină o geografie specifică a migrației interne precum și o 

distribuție a populației la nivelul unității administrative.  

 

Oradea – are un procent de 59% din populația de vârstă activă angajată în localitate Valoarea trebuie 

contextualizată în funcție de poziția pe care orașul o ocupă la nivel județean sau chiar regional. Municipiul 

Oradea îndeplinește rolul de centru administrativ (reședință de județ), astfel că o pondere importantă dintre 

angajați sunt cuprinse în aceste sectoare de activitate. De asemenea, este un spațiu care concentrează o serie 

de funcții și de instituții de o importanță județeană sau regională (de învățământ, cultură, sănătate). Fiind cel 

mai important centru urban din județ, la o diferență considerabilă față de celelalte localități urbane (ca volum 

al populației), este de remarcat faptul că municipiul Oradea este principalul punct de atracție pentru locuitorii 

din județ 

Borș – Comuna Borș are cel mai ridicat procent de salariați care lucrează în localitate, raportat la  totalul 

de populație activă. Acest fapt este legat de prezența în comună a unui propriu parc industrial, care cuprinde un 

segment important de forța de muncă din comunitate, dar reușește să angajeze personal și din localitățile 

înconjurătoare.  

 

Sântandrei – Comuna Sântandrei are a treia valoare procentuală de salariați în localitate din populația 

de vârstă activă, după comuna Borș și municipiul Oradea. Asemănător situației din Borș, la nivelul localității 

Sântandrei există o componentă industrială (chiar dacă nu este organizată sub forma unui parc industrial de 

sine stătător), dar apropierea de municipiul Oradea (și, în special de centura ocolitoare a orașului), poate atrage 

forța de muncă înspre reședința de județ. 

 

Sânmartin – Comuna Sânmartin are, de asemenea, o valoare procentuală semnificativă (32%) a 

salariaților raportați la totalul populației de vârstă activă. Spre deosebire de localitățile descrise anterior, 

specificul acestor angajați rezidă mai degrabă în faptul că sunt angrenați cu precădere în domeniul ospitalității, 

deoarece comuna include, la nivel administrativ, localitățile Băile 1 Mai și Băile Felix, care sunt două atracții 

turistice de relevanță regională. Astfel există un număr considerabil de unități de cazare și de servicii conexe 

domeniului ospitalității. De asemenea, este posibil ca valoarea de salariați să fie mai scăzută având în vedere 

restricțiile existente pentru anul 2020, ca urmare a pandemiei de Sars-Covid 19. 

 

Girișu de Criș, Toboliu, Cetariu și Ineu – sunt comunele cu cele mai mici valori procentuale (sub 15%) 

ale salariaților din localitate. Elementul comun al acestora este orientarea lor preponderentă înspre sectorul 

agricol. De asemenea, ele funcționează mai degrabă ca bazine de recrutare a forței de muncă pentru municipiul 

Oradea și pentru localitățile din primul inel. 

 

Dinamica salariaților urmează, într-o anumită măsură, evoluția numărului de firme nou apărute pe piață în Zona 

Metropolitană Oradea. Astfel există câteva puncte de inflexiune similare în cele două grafice. Populația salariată 

crește în anul 1994, urmând să cunoască o scădere semnificativă până în anul 2000. Ulterior numărul de salariați 

va crește până în anul 2008, când atinge valoarea de 109 mii de salariați, înainte de debutul crizei financiare 

globale în România. Vârful, în schimb, apare în anul 2019 (124 mii de salariați), care, în mod interesant, coincide 

cu un trend de scădere a numărului de firme deschise. Acest fapt poate sugera o consolidare și o creștere a unor 

entități private care au un necesar mai ridicat de forță de muncă.  
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FIGURA 4 
Salariații din INS domiciliați în localitate raportat la populația de vârstă activă, în Zona Metropolitană Oradea, 

2020 

 
Sursa datelor: Institutul National de Statistica, TEMPO, Tabela POP107D și FOM104D; 

 

FIGURA 5 
Dinamica salariaților la populația de vârstă activă în Zona Metropolitană Oradea, 1992-2020 

Sursa datelor: Institutul National de Statistica, TEMPO, Tabela POP107D și FOM104D; Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, 

Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro; 
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DISTRIBUȚIA SALARIAȚILOR DIN FIRME STRĂINE 
 

Distribuția salariaților din firme străine raportat la numărul de salariați din firme urmărește, până la un anumit 

punct, geografia firmelor existentă la nivelul Zonei Metropolitane Oradea. Pe de altă parte, situația la nivelul 

cartierelor din Municipiul Oradea este complet diferită. 

 

În cadrul Zonei Metropolitane, există următoarele situații: 

Borș – are cea mai mare pondere de salariați din firme străine raportați la salariații din firme (69,3%), 

fapt care susține că economia locală este puternic influențată de investițiile străine existente în sectorul 

industrial din localitate. 

Oradea și o parte din localitățile din primul inel (Biharia, Sântandrei, Oșorhei) – au ponderi relativ 

similare (între 20 și 30%). Localitățile din jurul municipiului Oradea cuprind la rândul lor investiții străine în 

sectorul industrial și manufacturier, fapt care determină o pondere mai ridicată față de localități a căror 

economie se bazează pe alte ramuri de activități (cazul comunei Sânmartin sau al comunelor Girișul de Criș, 

Toboliu, Ineu) 

Sânmartin – are o pondere semnificativ mai mică decât celelalte localități din primul inel (1,6%). 

Această valoare este dată de specificul economiei locale, bazată în principal pe turismul balnear, fapt care 

presupune dezvoltarea sectorului ospitalier, bazat preponderent pe capital local și pe investițiile anterioare.  

 

În ceea ce privește distribuția salariaților din entitățile cu capital străin în Oradea, raportat la numărul de 

angajați în firme, situația diferă semnificativ față de distribuția spațială anterioară, a firmelor din localitate.  

Dacă în distribuția anterioară, cartierele care cuprindeau cel mai mare număr de firme erau o parte din 

cartierele istorice, situate în centrul orașului, precum și cartierul Rogerius (care venea în continuarea acestora, 

la Nord-Vest), situația este diferită de această dată. Cartierul Olosig are, în schimb, o pondere semnificativă de 

salariați angajați în firme străine din totalul angajaților în firme (43%). 

Cele mai mari valori sunt întâlnite în Zona Industrială Vest (75%) și în Oncea (53%), zone mai degrabă 

periferice, situate pe drumurile care merg spre granița cu Ungaria. Acestea sunt spații în care au avut loc investiții 

de tip greenfield, Zona Industrială Vest include două parcuri industriale din cele patru de la nivelul localității. 

Există, de asemenea, procente semnificative, de salariați în firme străine (între 15-25%) în zonele periferice 

situate la Estul și la Sudul Municipiului Oradea.  
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FIGURA 6 
 
Distribuția salariaților din firme străine raportată la salariații din firme în Zona Metropolitană Oradea și 

Oradea, 2020 
 

 

 
Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro; 
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NAVETIȘTI 
 
Situația migrației zilnice a populației angajate (navetă) în județul Bihor indică o serie de dinamici specifice la 

nivel județean a forței de muncă.  

În primul rând, este de evident că rețeaua urbană (prin câteva puncte principale) a județului atrage 

persoanele din localitățile rurale aflate în vecinătatea acestora.  

În al doilea rând, Zona Metropolitană Oradea este principalul punct de atracție din județ, adunând forță 

de muncă atât în Municipiul Oradea cât și în unele din comunele care sunt cuprinse în aria metropolitană (Borș, 

Sântandrei, Sânmartin).  

De asemenea, la nivelul județului procentele angajaților care fac naveta într-o localitate reflectă și o 

logică geografică, dinspre comunele de munte înspre localitățile aflate pe principalele rute de tranzit (este cazul 

municipiului Beiuș și a orașului Ștei) sau înspre zonele mai joase (pe cursul Crișului).  

Astfel, mediul urban este principala destinație pentru salariații navetiști, nodurile urbane fiind în principal 

municipiile (Oradea, Beiuș, Marghita și Salonta) precum și alte orașe (Ștei, Valea lui Mihai). Pe de altă parte, 

există excepții de la această tendință înregistrată. Spre exemplu, comuna Suplacu de Barcău atrage o forță de 

muncă din localitățile din jur datorită exploatării petroliere și a industriei conexe existente în localitate.  

În ciuda predominanței așezărilor urbane ca atracție a forței de muncă, navetismul este legat de anumite puncte 

din această rețea urbană, în timp ce alte orașe (în special cele de dimensiuni mai reduse la nivelul județului) nu 

sunt semnificative în acest sens. Diferența notabilă este realizată de orașul Săcueni, care are o valoare relativ 

scăzută a procentului de navetiști din forța de muncă.  

În acest context, Zona Metropolitană Oradea reprezintă principalul punct de atracție al forței de muncă la nivel 

județean. Pe lângă Municipiul Oradea, se remarcă relevanța unor comune privind acest fenomen (comune din 

punct de vedere administrativ, deoarece la nivelul populației sunt comparabile cu celelalte orașe din județ), 

precum Borș, Sântandrei sau Sânmartin. Astfel, primul inel de localități din jurul Municipiului Oradea atrage 

forță de muncă din alte comunități (cu excepția comunelor Paleu și Oșorhei). Fenomenul navetismului în aria 

metropolitană trebuie înțeles ținând cont de specificitatea fiecărei localități în parte. 

 

Oradea – are un procent de aproximativ 86% de navetiști, raportat la populația de vârstă activă din 

localitate. Această valoare este clar determinată de către oferta de locuri de muncă existentă la nivelul orașului 

(există 3 parcuri industriale, iar cel de-al 4-lea urmează să fie deschis). Pe lângă acest tip de muncă, este 

important de menționat faptul că Oradea concentrează principalele poziții de conducere și sectoare de cercetare 

și dezvoltare atât din zona metropolitană cât și din județ. Acest fapt, corelat cu fenomenul de suburbanizare 

existent, determină o mișcare specifică a populației din comunele din jur (Paleu, Sânmartin și Sântandrei au 

valori semnificative de persoane cu poziții de conducere din totalul persoanelor ocupate) înspre centrul urban 

al județului. Fiecare dintre comunele menționate anterior, în ciuda faptului că au anumite ramuri de activități 

care atrag angajați în localitate, funcționează și ca suburbii pentru anumite categorii de angajați din municipiul 

Oradea. 

Sântandrei, Borș și Biharia – ambele comune se remarcă prin prezența unor unități de producție 

industrială la nivelul acestora. Dacă în Sântandrei și Biharia aceste capacități sunt mai degrabă dispersate, în 

Borș ele sunt concentrate la nivelul parcului industrial existent (fapt care determină și valoarea de aproximativ 

146% de navetiști din totalul populației de vârstă activă). Numărul ridicat de muncitori navetiști indică faptul că 

este vorba de o migrație rural-rural (în principal din inelul de localități rurale din jurul zonei metropolitane 

Oradea), dar susține și afirmația conform căreia aceste localități deservesc ca suburbii pentru populația angajată 

în Municipiul Oradea. 

Sânmartin – atrage un procent important de navetiști (în cifre absolute numărul fiind chiar mai ridicat 

decât cazul comunei Sântandrei, deoarece are o populație semnificativ mai mare). Este deosebită de localitățile 

menționate anterior, pentru că o parte considerabilă a economiei locale este bazată pe turism și pe sectorul 
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ospitalier. Având în componență stațiunile de relevanță regională Băile Felix și Băile 1 Mai, există un necesar 

de forță de muncă în zona HoReCa, în special în perioada sezonului estival  

Ineu, Toboliu, Girișu de Criș, Cetariu – sunt comune cu un caracter preponderent agricol, funcționând 

ca bazine de recrutare de forță de muncă pentru alte localități din Zona Metropolitană. Spre deosebire de 

localitățile din primul inel din jurul, a căror mișcare zilnică a angajaților este orientată către municipiul Oradea, 

navetiștii din comunele respective se îndreaptă și spre locurile de muncă din comunele din jurul centrului urban. 

Conform analizei de rețea, municipiul Oradea este principalul pol de atracție pentru navetiștii din Zona 

Metropolitană. În schimb, cei care părăsesc municipiul se îndreaptă mai degrabă spre alte zone din județ (pe 

lângă comunele metropolitane) sau din țară. Primul inel de localități din jurul municipiului Oradea funcționează 

atât ca bazin pentru recrutarea forței de muncă pentru centrul urban (sau, în cazul unora, ca suburbii pentru 

populația orașului), cât și ca punct de atracție pentru persoane din comunele aflate în vecinătatea lor, la limita 

ariei metropolitane. Localitățile rurale situate la limita zonei metropolitane au, în general, o funcție agricolă, 

dar ele reprezintă spații de recrutare a personalului atât pentru firmele din comunele metropolitane (precum 

Borș, Sânmartin, Sântandrei) cât și pentru municipiul Oradea. 

 

FIGURA 7 
Salariați navetiști într-o localitate și proporția acestora din populația de vârstă activă domiciliată în localitate, 

în Zona Metropolitană Oradea, 2020 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro: Institutul 

Național de Statistică, TEMPO, Tabela POP107D ȘI FOM104D, 2020. 

 

Date tehnice: Salariații navetiști care ajung într-o localitate sunt calculați ca diferența dintre  

 (a) salariații domiciliați în localitate conform datelor de la INS (FOM104D) și  

 (b) salariați însumați din bilanțurilor contabile ale firmelor înregistrate în acea localitate. 

 

Datele folosite au fost transformate pentru a preveni distorsiunile generate de modul în care se înregistrează companiile. 

Angajații unei companii înregistrate într-o localitate pot lucra în punctele de lucru din altă localitate ale companiei. Proporția 

salariaților navetiști care ajung într-o localitate a fost calculată la numărul de persoane de vârstă activă (18-62 de ani) din 

localitate, conform INS (POP107D) pentru anul 2020. 
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FIGURA 8 
Salariații navetiști care pleacă dintr-o localitate spre celelalte localități din Zona Metropolitană Oradea, 2011 

 

 
 

 
 

 

Mărimea cercurilor indică salariații navetiști care pleacă din localitate raportat la numărul de 

persoane de vârstă activă (18-62 de ani) din localitate. 

 
Poziția cercurilor este astfel calculată încât să minimizeze colectiv tensiunile arcurilor care 

unesc localitățile, folosind algoritmul Kamada-Kawai: două localități sunt cu atât mai similare 

și se atrag mai tare cu cât au o proporție mai mare de navetiști care pornesc din origine spre 

destinație. 

 

 
 

 

 

Sursa datelor: Date agregate la nivel de mapă, Recensământul Populației și Locuințelor 2011, Institutul 

Național de Statistică, TEMPO, Tabela POP107D, 2011. 

 
Date tehnice: Salariații navetiști care pleacă sunt:  

   (a)salariații care sunt domiciliați într-o localitate, dar  

   (b)lucrează în altă unitate administrativ teritorială(codare după localitatea superioară). 
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MĂRIMEA ECONOMIEI 
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PERFOMANȚA ECONOMIEI LOCALE 
 

Performanța unei economii este evaluată, cu preponderență, pe baza PIB-ului sau a altor variabile de eficiență 

strâns corelate cu acesta (cum ar fi, de exemplu, valoarea adăugată brută – VAB). Însă cel mai mic nivel de 

agregare spațială pentru care se estimează PIB-ul este cel județean (NUTS3). Din punct de vedere oficial, nici o 

instituție nu face estimări ale PIB-ului la nivel de localitate/unitate teritorial administrativă. La polul opus, la 

nivel microeconomic, eficiența activității unei firme este analizată prin prisma cifrei de afaceri, a veniturilor sau 

a rezultatului economic (profit sau pierdere).  

Însă PIB-ul (Produsul Intern Brut) este un agregat economic care arată ieșirile totale dintr-o economie. Implicit, 

așa cum sugerează și Petrovici et al. (2021), între el și indicatorii de performanță economică de la nivelul firmei 

(cifra de afaceri, veniturile totale, etc.) există corelații extrem de puternice, fapt care face ca PIB-ul să poată fi 

estimat pe baza acestora. Diferența dintre veniturile unei firme și cifra sa de afaceri este dată de alte tipuri de 

venituri decât cele din activitatea de bază, cum ar fi veniturile financiare, cele excepționale, etc. Din punct de 

vedere economic, cifra de afaceri este denumită și venit brut.  

Performanța economiei locale este caracterizată de o tendință ascendentă în perioada 2008-2020, atât prin 

prisma cifrei de afaceri, cât și prin prisma veniturilor firmelor. Această evoluție este așteptată, având în vedere 

performanța economică generală crescătoare a economiei românești.  

Cifra de afaceri. Se observă diferențele nesemnificative dintre cifra de afaceri și veniturile totale ale firmelor, 

ceea ce confirmă faptul că sursa principală de finanțare a companiilor din Oradea și ZMO este activitatea curentă 

(sumele adiționale obținute din alte surse sunt nesemnificative).  

Dacă veniturile administrației publice nu au fost afectate de criza financiară internațională din 2008, 

cele ale mediului de afaceri au fost, dar, surprinzător, doar în Municipiul Oradea. Acesta a înregistrat o contracție 

economică de peste 15% în 2009 față de 2008, comparativ cu contracția globală de aproape 7% din ZMO.  

Comunele metropolitane nu au fost afectate, ele înregistrând o creștere semnificativă de peste 50%. 

Însă acestea din urmă au resimțit în mod negativ impactul pandemiei Covid-19, marcând o scădere a 

performanței economice de peste 10% în 2020 față de 2019. Pentru aceeași perioadă, economia municipiului 

reședință de județ a înregistrat o creștere sensibilă de aproape 2%. 

Rata de creștere a cifrei de afaceri în Municipiul Oradea a fost de 77,34% în perioada analizată, în timp ce a 

veniturilor a fost de 73,36% (de la peste 13 mil. lei în 2008, la aproape 24 mil. lei în 2020).  

Dezvoltarea Zonei Metropolitane Oradea este confirmată prin ratele de creștere mult mai mari față de 

cele de la nivelul municipiului: 103,7% pentru cifra de afaceri, respectiv 98% pentru venituri (de la peste 15 mil. 

lei în 2008, la aproape 31 mil. lei în 2020). 

Chiar dacă valorile efective ale veniturilor și cifrei de afaceri sunt mici în comunele metropolitane față 

de cele din Municipiul Oradea, acestea au cunoscut o dezvoltare accentuată, înregistrând rate de creștere de 

291,33% pentru venit și 278,7% pentru cifra de afaceri din 2008 până în 2020. Aceste evoluții au făcut ca 

ponderea activității economice din comunele metropolitane să crească de la aproximativ 12% în anul 2008, la 

valori în jur de 25%. Astfel, începând cu anul 2010, firmele din comunele metropolitane înregistrează 

aproximativ un sfert din veniturile aferente ZMO. Activitatea economică din acestea reprezintă aproximativ 30% 

din cea derulată în Oradea.  
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FIGURA 9 
Veniturile și cifra de afaceri ale sectorului privat din Municipiul Oradea și Zona Metropolitană 

Oradea. Evoluția în perioada 2008 – 2020. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro.  

 

 

 

Date tehnice: Veniturile și cifra de afaceri ale firmelor au fost agregate conform localizării sediului social.   

                      Veniturile = cifra de afaceri + venituri financiare + venituri din alte surse 
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FIGURA 10 
Veniturile sectorului privat din Municipiul Oradea și comunele Zonei Metropolitane Oradea. Distribuția 

spațială în anul 2020.  

Sursa 

datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro. 

 

FIGURA 11 
Ritmul anual al veniturilor în sectorului privat din Municipiul Oradea, Zona Metropolitană Oradea și comunele 

Zonei Metropolitane Oradea 

Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro. 

Date tehnice: Ritmul anual reprezintă modificarea procentuală față de anul trecut. 
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PRODUSUL INTERN BRUT  
 
 

Cel mai dezagregat nivel spațial pentru care se estimează PIB-ul este cel județean. Dar PIB-ul reprezintă 

outputul global, adică eficiența activității economice dintr-un anumit teritoriu. La nivel de firmă, 

performanța este evaluată pe baza cifrei de afaceri și veniturilor. Implicit, PIB-ul și cifra de afaceri, respectiv 

veniturile firmelor sunt puternic corelate. Pe baza acestei legături am utilizat cifra de afaceri la nivel 

județean, la nivelul Zonei Metropolitane Oradea și la nivelul municipiului pentru a estima PIB-ul la nivelul 

arealelor de interes (Municipiul Oradea și ZMO). În plus, s-au realizat previziuni până în anul 2024. 

 

Perioada 2008-2011. Criza financiară internațională din anul 2008 și-a pus amprenta atât asupra 

economiei Municipiului Oradea, cât și asupra celei a Zonei Metropolitane Oradea.  

Însă Municipiul Oradea a fost mult mai afectat de aceasta decât comunele metropolitane. De la un 

PIB estimat de 10003,3 mil. lei în anul 2008, în următorii ani s-au înregistrat rate anuale de scădere de 

peste 10%, fapt care a făcut ca cea mai mică valoare a perioadei analizate să fie înregistrată în anul 2011 

– 6988,6 mil. RON.  

În același timp, Zona Metropolitană a avut o scădere anuală cuprinsă între 4,76% în 2011 și 6,65% 

în 2010. La începutul perioadei de analiză PIB-ul estimat este de 11370,4 mil. lei, scăzând până la 9612,72 

mil. lei în 2011.  

 

Perioada 2012-2020. Pentru ambele areale, anul 2012 marchează intrarea pe un trend ascendent din punct 

de vedere al valorii globale, care se menține până la apariția crizei datorate pandemiei Covid-19.  

 

Perioada 2020-2021. De această dată, însă, comunele metropolitane au fost mult mai afectate decât 

reședința de județ.  

Astfel, dacă cea din urmă a înregistrat o scădere mai mică de 1% (0,96%, PIB de 14284,8 mil. lei în 

2019, respectiv 14148,3 mil. lei în 2020), rata de scădere a Zonei Metropolitane Oradea a fost de 4% (de 

la 19181,6 mil. lei în 2019, la 18415,03 mil. lei în 2020), ceea ce arată un ritm mai ridicat în comunele 

metropolitane.  

Comunele metropolitane sunt, cu preponderență, angrenate în activități de ospitalitate. Închiderea 

unităților care activează în acest sector, pe fondul pandemiei Covid-19 a generat pierderi semnificative și, 

implicit, scăderi ale Produsului Intern Brut.  

 

Decentralizare economică metropolitană. Per ansamblul perioadei analizate, Zona Metropolitană Oradea 

s-a dezvoltat mai intens decât municipiul. În anul 2020, PIB-ul a fost cu peste 60% mai ridicat decât în 

anul 2008. Comparativ, Municipiul Oradea a avut o rată de creștere de 41,4% din 2008 în 2020.  Evoluția 

PIB-ului estimat confirmă o specificitate a economiei românești de după anul 2000, și anume faptul că, 

progresiv, zonele din jurul marilor orașe au beneficiat de efectul de contagiere și s-au dezvoltat, de cele 

mai multe ori, mai intens decât orașul în jurul căruia sunt situate. Evident, aceasta se datorează mai multor 

factori, cum ar fi: (1) Investiții în modernizarea comunelor metropolitane și a rețelelor de transport pentru 

o conectare mai facilă față de centru; (2) Relocarea unei părți din activitatea economică din municipiu 

înafara lui, pentru eficientizarea activității prin minimizarea costurilor. Previziunile arată o revenire a 

economiei locale și reintrarea pe un trend ascendent. 
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FIGURA 12 
Produsul Intern Brut estimat pentru Municipiul Oradea și Zona Metropolitană Oradea  

 

 
 
Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro; Eurostat, 

Statistici Regionale pe clasificările NUTS, Conturile Economice Regionale (Regional Economic Accounts), 2008-2020; 

Comisia Națională de Strategie și Prognoză, Prognoze în profil teritorial. 

 

FIGURA 13 
Valoarea Adăugată Brută estimată pentru Municipiul Oradea și Zona Metropolitană Oradea 

Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro; Eurostat, 

Statistici Regionale pe clasificările NUTS, Conturile Economice Regionale (Regional Economic Accounts), 2008-2020; 

Comisia Națională de Strategie și Prognoză, Prognoze în profil teritorial. 
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VALOAREA ADĂGATĂ BRUTĂ 

 
 

Cel mai dezagregat nivel spațial pentru care se estimează Valoarea Adăugată Brută (VAB) este, ca și 

în cazul PIB-ului, cel județean. Dar VAB este principala componentă a PIB-ului când acesta este 

estimat prin metoda de producție (între 88% si peste 90%), arătând valoarea nou creată într-o 

economic, adică, implicit, eficiența activității economice dintr-un anumit teritoriu. Metodele de 

estimare și previzionare utilizate pentru PIB la nivelul Zonei Metropolitane Oradea și la nivelul 

municipiului au fost aplicate și pentru VAB, inclusiv previziunea până în anul 2024. 

Estimarea PIB prin metode de producție are ca și componentă principală valoarea adăugată brută 

(VAB). Aceasta este considerată a fi valoarea nou creată într-o economie, sau, altfel spus, suma 

obținută prin desfacerea finală a bunurilor și prestarea serviciilor (diferența dintre producția totală și 

consumul intermediar). Implicit, această mărime este unul dintre cei mai importanți indicatori de 

eficiență macroeconomică. Mai mult, specificul evoluționist este similar cu cele al PIB-ului.  

Cel mai dezagregat nivel spațial pentru care se estimează Valoarea Adăugată Brută (VAB) este, 

ca și în cazul PIB-ului, cel județean. Dar VAB este principala componentă a PIB-ului când acesta este 

estimat prin metoda de producție (între 88% si peste 90%), arătând valoarea nou creată într-o 

economie, adică, implicit, eficiența activității economice dintr-un anumit teritoriu. Metodele de 

estimare și previzionare utilizate pentru PIB la nivelul Zonei Metropolitane Oradea și la nivelul 

municipiului au fost aplicate și pentru VAB, inclusiv previziunea până în anul 2024. 

Valoarea Adăugată Brută a reacționat mai violent la criza financiară internațională din 2008, atât la 

nivelul reședinței de județ, cât și al ZMO. Astfel, în anul 2008 am estimat o valoarea de 8973,3 mil. 

lei pentru Municipiul Oradea și 10199,6 mil. lei pentru ZMO. Ratele de scădere au fost mai intense 

decât în cazul PIB-ului, astfel: 

2009: 10,63% pentru municipiu, respectiv 3,61% pentru ZMO; 

2010: 12,37% pentru municipiu, respectiv 8,38% pentru ZMO; 

2011: 12,6% pentru municipiu, respectiv 6,18% pentru ZMO. 

Ca și în cazul PIB-ului, ZMO a avut o rată de creștere mult mai ridicată per ansamblul perioadei de 

analiză, chiar mai intensă decât a primului indicator. Astfel, pentru perioada 2008 – 2020, s-a 

înregistrat o creștere de 42,6% în Municipiul Oradea, respectiv de 63,3% în ZMO.  

Pentru a evalua eficiența activității economice prin prisma calității forței de muncă și poziționarea 

județului Bihor în Europa în funcție de aceasta, este utilizată valoarea adăugată brută produsă în 

medie de un angajat (valoare adăugată brută pe angajat, exprimată în euro per angajat). Analizele 

anterioare au evidențiat faptul că economiile Oradiei și a Zonei Metropolitane Oradea sunt intensive 

în activități care nu presupun un nivel tehnologic ridicat. Deoarece există un decalaj în estimarea 

agregatelor macroeconomice la nivel regional, raportul de față prezintă situația aferentă anul 2019, 

ultimul an pentru care sunt disponibile datele pentru întreg continentul.  
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VENITURI PUBLICE 
 

 
Veniturilor publice ale Municipiului Oradea și Zonei Metropolitane Oradea au cunoscut evoluții similare celor 

ale majorități municipiilor mari din România. Veniturile publice totale ale municipiului și zonei metropolitane, 

raportat la nivel județean, au reprezentat, în medie, 33,6%, respectiv 40% în intervalul 2008 – 2019. Veniturilor 
publice per capita arată o creștere de aproximativ 68% în perioada analizată pentru Municipiul Oradea, de la 

1761,2 lei/ locuitor în anul 2008, la 2969,15 lei/ loc. în anul 2020. Rata de creștere a veniturilor publice a fost 

sensibil mai scăzută în ZMO, 61,5%, de la 1728,8 lei/loc. în 2008, la 2792,9 lei/ loc. în 2020. 

 

Dinamica veniturilor publice.  

Analiza veniturilor din prima parte a perioadei considerate relevă faptul că bugetele locale nu au fost 

afectate de criza financiară internațională apărută în anul 2008. Atât Municipiul Oradea, cât și ZMO au reacționat 

mai bine la această criză decât alte municipii și zone metropolitane din țară. De exemplu, Municipiul Cluj-

Napoca și Zona Metropolitană Cluj au înregistrat cea mai scăzută valoare a veniturilor totale ale administrațiilor 

locale în anul 2010, acestea fiind influențate de criza financiară internațională (Petrovici et al., 2021). Scăderile 

de peste 20% care au urmat sunt rezultatul modificărilor legislative privind modalitatea de alocare a fondurilor 

publice.  

Astfel, după o relativă stabilitate la începutul perioadei analizate, caracterizată de modificări 

nesemnificative până în anul 2013 (în intervalul +/- 3%), anii 2014 și 2015 înregistrează creșteri anuale 

semnificative.  

Rata maximă de creștere anuală este atinsă în anul 2015, când veniturile totale ale Municipiului Oradea 

au fost cu peste 60% mai mari decât cele din anul anterior, iar cele ale Zonei Metropolitane Oradea cu 56%.  

La sfârșitul perioadei analizate, în 2018-2021, se observă o relativă stabilizare a veniturilor publice și 

intrarea pe o pantă ascendentă semnificativă. 

 

Cheltuielile bugetare au avut caracteristici evoluționiste similare veniturilor, cu excepția anului 2009, care a 

înregistrat cheltuieli cu peste 150% mai ridicate decât în anul anterior. Cheltuielile au reprezentat, în medie, 

32%, respectiv 47%. Ponderea mai mare a cheltuielilor ZMO în total cheltuieli publice la nivel de județ este un 

indicator al unor investiții mai intense în comunele din ZMO decât în Oradea.  Rezultatul final este caracterizat 

de o succesiune de excedente și deficite bugetare locale, dar fără un specific evoluționist. Astfel, în anii 2011, 

2012, 2014 și 2017 s-au înregistrat deficite, în timp ce ceilalți ani au fost excedentari. 

 

Poziția în ierarhia națională. Daca ne raportăm la nivel național, județul Bihor a fost un bun performer din punct 

de vedere al veniturilor administrațiilor locale. Exceptând anul 2013, când a ieșit din top 10, în restul perioadei 

analizate s-a situat întotdeauna în a doua parte a primelor 10 județe cu cele mai mari venituri publice, fiind 

surclasat, cu preponderență, de județe ale căror reședințe sunt considerate ca fiind orașe magnet (Cristea et 

al., 2017), fiind și centre universitare (Cluj, Iași, Timiș, Constanța, etc.). Asta, deși în clasamentul bazat pe 

populația județului, Bihorul a fost în top 10.  

Aceleași caracteristici de poziționare au fost regăsite și în cazul cheltuielilor publice. Comparativ cu restul 

județelor, veniturile publice ale județului au reprezentat aproximativ 73% din cele ale județului Cluj (situat pe 

locul 2) în anul 2019, respectiv 70% în anul 2020 și puțin peste 18% din cele ale Bucureștiului în 2019, respectiv 

20% în 2020. Cheltuielile publice au reprezentat aproximativ 72% din cele ale județului Cluj, respectiv 20% din 

cele ale Bucureștiului în anul 2020. 
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FIGURA 14 
Veniturile publice totale în Oradea și în Zona Metropolitană Oradea, 2008-2020 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

Sursa datelor: Execuțiile bugetare ale UAT-urilor din România pentru perioada 2008 – 2020, MDRAP; Institutul Național 

de Statistică, TEMPO, Tabela FIN102B; Tabela POP108D. 
 

 

Date tehnice: Veniturile publice totale (veniturile totale ale administrațiilor locale) reprezintă totalitatea sumelor pe care 

autoritățile locale le au la dispoziție pentru cheltuieli publice. Ele provin din taxe și impozite, subvenții sau sume din 

fonduri UE sau private. 
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ORADEA ÎN CONTEXT EUROPEAN 
 

 

Așa cum am menționat anterior, cea mai mică formă de agregare spațială pentru care se estimează 

parametrii macroeconomici este nivelul județean (NUTS3). Implicit, compararea Municipiului Oradea 

și a Zonei Metropolitane Oradea cu restul Europei în termeni de performanță economică nu poate fi 

făcută decât la acest nivel de dezagregare spațială.  

 

Această abordare este relativ consistentă, deoarece, cu preponderență, majoritatea activității 

economice dintr-un județ sau unitate spațială similară se desfășoară în reședința de județ și în jurul 

ei. Și în acest caz, rezultatele economice arată că, în medie în perioada analizată, aproximativ 60% 

din cifra de afaceri județeană a fost obținută în municipiu, iar 77% în Zona Metropolitană. Pentru o 

comparație eficientă, raportul de față ia în considerare PIB-ul exprimat în EUR/ loc. pentru toate 

unitățile spațiale de nivel NUTS3 din Europa. PIB-ul este cel mai utilizat indicator de performanță 

economică.  

La nivel european, poziționarea județului Bihor între economiile locale europene urmează 

caracteristicile economiei românești – poziționarea în primele grupe cu cele mai mici valori, atât din 

punct de vedere al PIB/loc., cât și din cel al VAB/ang. Astfel, în anul 2019, județul Bihor a înregistrat 

un PIB/loc. de 9300 EUR. Această valoare reprezintă 30% din media UE.  

Important este de subliniat că, dintre județele componente ale Regiunii Nord-Vest, județul 

Bihor a fost al doilea ca performanță economică, după județul Cluj. Mai mult, în țările Central și Est 

europene există unități spațiale de tip NUTS3 care au avut în anul 2019 un PIB/loc. mai mic chiar și 

decât jumătate din valoarea înregistrată de Bihor.  

Este important însă de subliniat faptul că, în perioada analizată, ponderea PIB/loc. al județului 

Bihor în media UE a avut o tendință crescătoare. Astfel, dacă, spre exemplu, în anul 2011 județul Bihor 

a avut un PIB/loc. de aproximativ 19% din media UE, în anul 2019, așa cum s-a subliniat anterior, 

ponderea a ajuns la 30%. 

 

Cu cât o economie se dezvoltă, cu atât puterea ei de cumpărare crește. Evaluare PIB/loc. în Paritatea 

Puterii de Cumpărare (PPC) evidențiază clar acest trend. Astfel, tot în anul 2011, județul Bihor 

înregistra 40% din PIB-ul/loc. mediu în UE exprimat în PPC/loc., pentru ca în anul 2019 să ajungă la 

56%. 

Faptul că economia județului Bihor este intensivă în muncă slab calificată și în sectoare cu nivel scăzut 

de tehnologizare este confirmat și prin analiza VAB/angajat. Astfel, pe parcursul perioadei analizate 

județul s-a situat în a doua jumătate a clasamentului, având o valoare adăugată brută/ angajat mai 

mică decât mediana. Spre exemplu, în anul 2019 s-au obținut 16494 EUR/ang, în timp ce mediana a 

fost 19466 EUR/ang. Județul Bihor are, în același timp, cea mai mică VAB/ang din Regiunea Nord-Vest. 

Comparativ cu polii de creștere, doar județul Iași a performat mai slab, cu o valoare de 16344 EUR/ang. 

La nivelul Europei, județul Bihor se situează în grupa celor mai slabi 5% performeri prin prisma acestui 

indicator.  
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FIGURA 15 
Distribuția spațială a PIB-ului la nivel de NUTS3 în Europa (EUR/ locuitor), 2019 
 

 
 

 

 

Sursa datelor: Eurostat, Statistici Regionale pe clasificările NUTS, Conturile Economice Regionale (Regional 

Economic Accounts), 2008-2020. 
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FIGURA 16 
Distribuția spațială a valorii adăugate brute la nivel de NUTS3 în Europa (EUR/ locuitor), 2019 

 
 

 
 

 

Sursa datelor: Eurostat, Statistici Regionale pe clasificările NUTS, Conturile Economice Regionale (Regional 

Economic Accounts), 2008-2020. 
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STRUCTURA ECONOMICĂ SECTORIALĂ 
 

 

Analiza structurii economice presupune împărțirea activităților economice conform specificului lor, pe 

sectoare, subsectoare, ramuri, etc. Analiză urmează două direcții: (1) evaluarea pe sectoarele clasice:  

agricultură, industrie și servicii, și apoi împărțirea lor pe subsectoare majore. (2) evaluarea conform 

clasificării activității pe baza nivelului de intensitate tehnologică făcută de Eurostat. 

Structura sectorială. Evaluarea pe cele 3 mari sectoare economice (agricultură, industrie, servicii) arată 

o creștere semnificativă a intensității activității economice în perioada analizată, în Zona 

Metropolitană Oradea. În timp ce, prin prisma veniturilor totale obținute de agenții economici, 

agricultura și-a păstrat o pondere relativ constantă (scăzută) în economia locală, pe parcursul 

perioadei analizate au apărut modificări în ponderile celorlalte două sectoare.  

Deși veniturile au crescut semnificativ și în industrie și în servicii, se observă cum sectorul 

industrial se dezvoltă mai intens decât cel al serviciilor. Interesant este, însă că, deși la începutul 

perioadei analizate profiturile înregistrate erau mai ridicate în industrie, dezvoltarea acesteia a dus la 

scăderea profiturilor, înspre sfârșitul perioadei serviciile fiind mai eficiente din acest punct de vedere.  

Însă pierderile au fost mai mari în activitățile din domeniul serviciilor, cu excepția perioadei 

2016–2019 în cadrul căreia se atinge un vârf al pierderilor înregistrate în industrie. Se observă foarte 

clar faptul că, criza Covid-19 a afectat, cu preponderență, sectorul serviciilor. Acesta a înregistrat cele 

mai mari pierderi în anul 2020 în Zona Metropolitană Oradea. Rezultatul nu este surprinzător, având 

în vedere specificul economiei locale, în special al comunelor metropolitane, care au activități 

semnificative de turism balnear. 

Specificul economiei locale.  

O evaluarea mai detaliată, pe subsectoare, evidențiază importanța industriei prelucrătoare și 

a comerțului în economia locală (în continuă creștere).  

Serviciile comerciale au fost cele mai afectate de pandemia Covid-19, în timp ce construcțiile, 

industria energetică și cea extractivă s-au păstrat relativ constante în timp.  

Dacă la începutul perioadei analizate construcțiile au fost afectate de criza financiară 

internațională, pandemia Covid-19 nu a avut un efect semnificativ (prin prisma ponderii pierderilor 

înregistrate în total pierderi în ZMO). O specificitate care merită evidențiată este dezvoltarea, în timp, 

a sectorului logistic, cu venituri și profituri crescătoare.  

Industria prelucrătoare și activitățile de comerț nu necesită o forță de muncă înalt calificată. Dar, în 

același timp, nu sunt nici aducătoare de valoare adăugată brută mare. De aceea, a fost introdusă în 

analiză gruparea activităților pe nivele de cunoaștere și tehnologizare utilizată de Eurostat. Sectoarele 

intensive în tehnologie și cunoaștere (high-tech și knowledge-intensive services) sunt nesemnificative 

în economia locală. Se observă că activitățile economice din Zona Metropolitană Oradea sunt, cu 

preponderență, din grupa cu un nivel de cunoaștere mai scăzut.  
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FIGURA 17 
Evoluția veniturilor, profiturilor și pierderilor pe principalele sectoare de activitate în Zona Metropolitană 

Oradea  

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro. 

Date tehnice: Veniturile, pierderea și profitul firmelor au fost agregate la nivelul Zonei Metropolitane Oradea. Acestea au 

fost apoi dezagregate pe sectoare și subsectoare utilizând clasificările oficiale ale activităților și codurile CAEN.  
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FIGURA 18 
Evoluția veniturilor, profiturilor și pierderilor în funcție de nivelul de tehnologizare al activității firmelor în 

Zona Metropolitană Oradea  

 

 

 
 

 

 

Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro. 

 

Date tehnice: Activitățile economice au fost defalcate conform clasificării Comisiei Europene și Eurostat, având în vedere 

nivelul de intensivitate în tehnologie a acestora. Sectoarele intensive în capital au, în general, un nivel tehnologic mai 

ridicat și, implicit, o valoare adăugată brută mai mare. Sectoarele intensive în muncă sunt caracterizate de un nivel 

tehnologic scăzut și desfac produse sau servicii cu o valoare adăugată brută scăzută. 
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EFICIENȚA ECONOMICĂ 
 
Eficiența economică poate fi evaluată utilizând mai mulți indicatori, cum ar fi: veniturile totale, cifra de afaceri, 

profiturile, productivitatea muncii, etc.  Având în vedere faptul că atât veniturile, cât și cifra de afaceri sunt 

dezbătute pe larg în alte secțiuni ale raportului, ne vom îndrepta atenția înspre eficiența economică măsurată 

prin profiturile, respectiv pierderile obținute. Mai mult, vom evalua impactul pe care actuala pandemie Covid-

19 l-a avut în economia locală, atât la nivelul municipiului, cât și al ZMO. 

 

Anul 2019. Așa cum s-a evidențiat în analiza evoluției structurale a economiei locale, serviciile comerciale și 

comerțul au înregistrat creșteri semnificative.  

Astfel, în anul 2019, serviciile comerciale au dat aproape 28% din profiturile obținute în Zona 

Metropolitană Oradea, respectiv 29% din cele obținute în Municipiul Oradea. Comerțul a adus, în ambele areale 

spațiale, puțin peste 22% din profiturile obținute. Tot în context evoluționist s-a evidențiat prezența și ponderea 

crescătoare a industriei prelucrătoare în economia locală și, cu preponderență, în comunele metropolitane. 

În anul 2019, profitul obținut de aceste firme a fost similar cu cel obținut în construcții, aproximativ 

16% în ZMO. Apariția pandemiei Covid-19 a dus la scăderea profiturilor din subsectorul serviciilor comerciale, 

dar, interesant, la o creștere relativ ridicată în industria prelucrătoare, datorată, așa cum menționam mai sus, 

activității din comunele metropolitane (de la 13,73% în 2019 la 16,37% în 2020 în Municipiul Oradea, respectiv 

de la 16,77% în 2019 la 19,87% în 2020 în ZMO). Pe fondul pandemiei Covid-19, ponderea profitului obținut 

din activități în comerț și logistică au înregistrat creșteri.  

 

Anul 2020. Impactul pandemiei Covid-19 se observă însă mult mai clar prin evaluarea pierderilor înregistrat 

comparativ, 2019 vs. 2020.  

Înaintea pandemiei, pierderile majoritare erau înregistrate din activități de comerț (31,55% în ZMO, 

respectiv 34,8% în Municipiul Oradea).  

Pe locul doi se situa industria prelucrătoare (peste 20%), în timp ce serviciile comerciale (cu profitul 

majoritar) se situau doar pe locul III, cu diferențe semnificative față de primele două clasate. Așa cum era de 

așteptat, pandemia Covid-19 a lovit puternic acest subsector. Astfel, în anul 2020, peste 72% din pierderile 

înregistrate în Zona Metropolitană Oradea, respectiv aproape 75% din cele din Municipiul Oradea au fost din 

activități în servicii comerciale. Industria prelucrătoare a generat aproximativ 10% - 11% din pierderi, în timp ce 

toate celelalte subsectoare au ponderi sub 10%.  

 

Profitul în funcție de nivelul tehnologic. Dacă prin prisma sectoarelor și subsectoarelor clasice se observă 

comportamente și reacții diferite ale diverselor grupe la pandemia Covid-19, această caracteristică se modifică 

atunci când vine vorba despre nivelul de tehnologizare și cunoaștere, dacă evaluarea se face prin prisma 

profiturilor obținute. Structurile profiturilor sunt similare atât în 2019 și 2020, cât și în fiecare dintre cei doi ani 

între Municipiul Oradea și ZMO.  Serviciile mai puțin intensive în cunoaștere (LKIS), adică activitățile intensive 

în muncă, cu o valoarea adăugată brută mai scăzută, sunt preponderente. În cadrul acestora se obține în anul 

2020 aproximativ 42,5% din totalul profiturilor înregistrate atât în Municipiul Oradea, cât și în Zona 

Metropolitană Oradea (aproape 800 mil. lei în Oradea și aproape 1 miliard de lei în ZMO). Serviciile intensive în 

cunoaștere au furnizat aproximativ 20% din profituri, în timp ce sectorul high-tech reprezintă doar 0,3% din 

economia locală, indiferent dacă evaluarea se face la nivelul ZMO sau al municipiului. 

 

Pierderile în funcție de nivelul tehnologic. Dacă performanța economică, respectiv impactul Covid-19 sunt 

evaluate prin prisma pierderilor, este relevată, încă o dată, specificitatea economiei locale. În anul 2019, sectorul 

tehnologic intensiv în muncă (LKIS) înregistra, ca și în cazul profiturilor, cea mai mare pondere, de peste 50%, 

atât în Zona Metropolitană Oradea, cât și în Municipiul Oradea.  Astfel, atât structura profiturilor, cât și cea a 

pierderilor, arată compoziția economiei locale din punct de vedere al nivelului de tehnologizare și al 

intensivității în cunoștințe. Pandemia aduce, însă o modificare structurală semnificativă a pierderilor, 

aproximativ 70% din totalul înregistrat la ambele nivele spațiale fiind acum în serviciile intensive în cunoaștere. 

Doar aproximativ 15% din pierderi sunt din activități LKIS.  
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FIGURA 19 
Distribuția pierderilor și a profiturilor în funcție de nivelul de tehnologizare al activității firmelor în Zona 

Metropolitană Oradea, 2019-2020  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

FIGURA 20 
Distribuția pierderilor și a profiturilor pe subsectoare de activitate în Zona Metropolitană Oradea, 2019-2020  
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PROFILUL EXPORTURILOR 
 

Un aspect care trebuie evidențiat atunci când vine vorba de evaluarea profilului exporturilor este 

faptul că statisticile oficiale nu acoperă totalitatea exporturilor, ci doar partea aferentă bunurilor. 

Implicit, pentru economiile locale intensive în servicii, o parte sesizabilă a performanței lor în termeni 

de comerț exterior nu poate fi evaluată corect.  

 

În cazul Municipiului Oradea și a Zonei Metropolitane Oradea trebuie evidențiat un aspect 

foarte important – județul Bihor este situat la granița vestică a României, având acces mult mai facil 

la infrastructura de transport internațională, pe de o parte, și, implicit, la schimburi de comerț exterior, 

pe de alta.  

În topul celor mai performanți 100 exportatori din județul Bihor se află 49 de firme cu sediul 

social în Municipiul Oradea și încă 10 cu sediul social în comunele metropolitane. Un total de 59 de 

firme din Zona Metropolitană Oradea se află în top 100 exportatori ai județului.  

 

Analizele structurale derulate pe economiile Municipiului Oradea și a Zonei Metropolitane Oradea au 

evidențiat, însă, că majoritatea activităților de servicii ar fi, mai degrabă, cu specific local – servicii 

comerciale și comerț. Acest specific este dat de componenta de turism a zonei, prin poziționarea Băilor 

Felix și Băilor 1 Mai.  

 

Implicit, majoritatea exporturilor se datorează activităților industriale. Prin urmare, cea mai mare 

parte a cifrei de afaceri este obținută de marii exportatori bihoreni poziționați în ZMO care activează 

în industria prelucrătoare. Astfel, dacă în anul 2008 cele 59 de firme înregistrau o cifră de afaceri de 

643,15 mil. lei, în 2020 acestea au ajuns la o cifră totală de afaceri de 49082 mil. lei (de peste 75 de 

ori mai ridicată). Ponderea exportatorilor din industria prelucrătoare a fluctuat între 89,3% în anul 

2008 și 96,1% în anul 2011. În anul 2020, ponderea a fost de 91,7%.  

 

Analizele structurale au relevat faptul că economia ZMO este intensivă în muncă și nu în capital. 

Această caracteristică este regăsită și la cei 59 de exportatori. Exportatorii cu tehnologie mediu-

scăzută au înregistrat cele mai mari profituri pe o perioadă mai lungă de timp, alături de o creștere 

semnificativă a profiturilor celor cu tehnologie medie-crescută de la sfârșitul perioadei analizate.  

 

În perioada 2008-2020 a crescut semnificativ ponderea angajaților din firmele exportatoare 

din sectoarele înalt tehnologice, ajungând în 2020 la peste 31,5% din salariații firmelor exportatoare 

din Municipiul Oradea, respectiv 38,7% din ZMO, de la aproximativ 16% în 2008. Dacă în 2008 

ponderea angajaților exportatorilor cu activități cu cel mai scăzut nivel de tehnologizare era de 

aproape 60%, aceasta a ajuns în 2020 la puțin peste 26%, atât în Municipiul Oradea, cât și în ZMO. Se 

observă o tendință clară de creștere a activităților firmelor exportatoare cu nivele mai ridicate de 

tehnologizare și cunoaștere. Totuși, preponderente rămân cele cu nivele joase.  

 

Indiferent că este vorba despre ZMO sau despre Municipiul Oradea, productivitatea muncii în cele 59 

de firme exportatoare este cea mai ridicată în comerț, respectiv în sectoarele slab intensive în 

cunoaștere.  
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FIGURA 21 
Evoluția structurii cifrei de afaceri a celor mai performanți exportatori, pe subsectoare ale activității firmelor în 

Municipiul Oradea (stânga) și comunele metropolitane (dreapta), 2008 – 2020 

 

 

 
Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro; Institutul 

Național de Statistică, Top 100 de exportatori din Județul Bihor. 

 

 

FIGURA 22 
Evoluția structurii productivității muncii a celor mai performanți exportatori, pe subsectoare (stânga) și nivele 

de tehnologizare și cunoaștere (dreapta) ale activității firmelor din Zona Metropolitană Oradea, 2008 – 2020 

 

 

 
Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro; Institutul 

Național de Statistică, Top 100 de exportatori din Județul Bihor. 

 

Servicii Comerț Logistică Industrie Construcții Agricultură 

High-tech industry Knowledge-intensive services Non-technological industry Servicii Comerț Logistică Industrie Construcții 



 

 

Parteneriat pentru un viitor mai bun                               47                                    www.interreg-rohu.eu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      PIAȚA FORȚEI DE MUNCĂ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

Parteneriat pentru un viitor mai bun                               48                                    www.interreg-rohu.eu 

VOLUMUL RESURSEI DE MUNCĂ 
 

Balanța forței de muncă e un concept al Institutului Național de Statistică care urmărește volumele 

de populație care lucrează efectiv și care potențial pot fi angajate pe un teritoriu dat. În Figura 23, 

valorile se opresc in 2020, ultimul an cu date complete. Conceptul are mai multe componente:  

O persoană rezidentă este cea care locuiește în mod obișnuit la o adresă anume în timpul zilei 

și a făcut acest lucru cel puțin 12 luni. În Bihor populația rezidentă a fost în 2021 de 557 mii de 

persoane, spre deosebire de populația domiciliată (care conține și populația emigrantă intern sau 

extern) care a fost de 614 mii de persoane. 

Resursa umană cuprinde persoanele rezidente în vârstă de muncă, incluzând și populația care 

urmează o pregătire profesională sau educațională. În județul Bihor, în 2020, resursa umană rezidentă 

a fost 358 mii de persoane, iar cea domiciliată (inclusiv cu emigranții interni și externi) a fost de 398 

mii de persoane. 

Populația activă este resursa de muncă care are capacitatea de munci și care nu s-a pensionat 

anticipat. În Bihor această populație în 2020 a fost de 265 mii persoane.  

Persoane ocupate civile sunt persoanele active care au prestat cel puțin o oră de muncă în scopul 

obținerii de venituri, mai puțin șomerii înregistrați. Volumul populației ocupate civile în Bihor a fost în 

2020 de 259 mii de persoane,  dintre care patroni 1,5%, salariați 67,2%, lucrători pe cont propriu 

22.7% și lucrători familiali neremunerați 8,6%. Bihorul este pe poziția a 10-a în ierarhia volumelor 

interne de populație ocupată – acest lucru este firesc, de vreme ce ocupă poziția a 11-a în ierarhia 

volumelor de populație rezidentă. 

Salariații sunt o sub-categorie a persoanelor ocupate. În Bihor, în 2020 au fost 158 de mii de 

salariați. În analiza noastră vom face diferența, mai jos, între salariații angajați în companii private 

(indiferent dacă au capital public, privat sau mixt), care în 2020 au fost 110 de mii, și restul salariaților 

care lucrează în sectorul public, care au fost 48 de mii. 

Dinamica temporală a forței de muncă. Figura 23 ne arată că la nivelul județului, între 2008 și 2020, 

diferitele categorii de populație sunt remarcabil de stabile.  

Începând cu 2011, momentul relansării economice după criza financiară din 2008, salariații 

tind să crească cu 14% până în 2019, ca apoi volumul lor să se contracte în primul an al pandemiei 

COVID-19 cu 4%. 

În paralel, populația ocupată, în perioada 2008-2019 se contractă cu 0,95%, iar în anul 

pandemiei crește cu 0,58%. Practic, populația ocupată a județului a fost stabilă în această perioadă. 

Lipsa forței de muncă. În ciuda percepției publice, Bihorul nu are o problemă de lipsă a forței de 

muncă, ci mai degrabă avem de a face cu două procese paralele.  

Primul este concentrarea cererii de muncă în ZMO, oferta nefiind distribuită uniform în întreg 

județul. Soluția este transportul public și urbanizarea adiacentă platformelor industriale.  

Al doilea proces este dificultatea de realizarea a conversie persoanelor ocupate ne-salariate 
în persoane salariate. Creșterea numărului de salariați din Bihor se face, așa cum indică datele de mai 

sus, prin conversia în salariați a persoanelor care lucrează pe cont propriu și a lucrătorilor familiali 

neremunerați. Figura 24 ne indică că Bihorul a reușit să facă această conversie mai bine decât media 

națională, chiar mai bine decât unele județe vecine (Satu Mare sau Sălaj), dar sub nivelul altor vecini 

(Cluj, Alba, Arad) și cu siguranță mult sub capitală. Județul mai are resurse semnificative de forță de 

muncă nefolosite.  
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FIGURA 23  
Evoluția balanței forței de muncă în județul Bihor, 2008-2020 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa datelor: Național de Statistică, TEMPO, Tabela POP 105A; FOM 101A; Tabela 102A; Tabela 103A. 
 

 

FIGURA 24 
Distribuția salariaților (stânga) și a persoanelor ocupate (dreapta) din resursa umană de muncă pe județe, 2020 

 

 

Sursa datelor: Național de Statistică, TEMPO, Tabela POP 105A; FOM 101A; Tabela 102A; Tabela 103A;  
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STRUCTURA SALARIILOR 

 

Evoluția câștigului salarial pe categorii ocupaționale este redată prin raportarea la salariul mediu de la nivel 

județean. Sub-sectoarele analizate cunosc fluctuații semnificative în perioada dată, însă schimbările nu au, în 

toate cazurile, direcții convergente. Pentru perioada analizată, domeniile a căror remunerație s-a menținut 

constant deasupra salariului mediu județean sunt serviciile sociale și serviciile de afaceri.  

Serviciile sociale includ ramuri de activitate precum sănătatea, educația sau artele spectacolului. Faptul 

că salariile din aceste domenii depășesc media județeană este datorată necesității de recrutare a unui personal 

calificat, cel mai adesea absolvent de studii superioare. Având în vedere că sectorul de servicii sociale este unul 

preponderent public, fluctuațiile urmăresc politicile salariale adoptate la nivel național. Prin urmare, scăderile 

care vin după anul 2009 fac parte din pachetul de măsuri de austeritate care au venit ca răspuns la efectele 

crizei financiare. De asemenea, creșterea semnificativă (cu aproximativ 11%) față de media județeană dintre anii 

2016-2018 este o consecință a politicii de creștere a salariilor asumată de către guvernul din acea perioadă. 

Salariile din serviciile de afaceri au cunoscut o creștere rapidă raportată la salariul mediu județean 

începând cu anul 2009, pentru ca punctul maxim să fie atins în 2011 (135%). Din 2012, câștigurile salariale în 

această ramură cunosc un fenomen de scădere. Este posibil ca această creștere procentuală să nu fie legată 

strict de majorări salariale în domeniu, cât de scăderea salariului mediu județean ca urmare a reducerilor 

salariale din domeniul public sau din alte servicii private mai afectate de către criză.  De asemenea, scăderea 

înregistrată din 2012 până în prezent (cu mici excepții anuale) trebuie legată de evoluția serviciului la nivel 

național și de tendința de internaționalizare a capitalului. Procentul de firme cu capital străin din județul Bihor 

este de aproape două ori mai mic față de media restului țării. Prin urmare, această ramură de activități este 

dependentă de fluctuațiile existente pe piața internă, fiind înscrisă în proporție mai redusă în lanțurile 

economice globale. 

Sectorul industriei prelucrătoare este pe o pantă ascendentă pe parcursul perioadei analizate în ceea 

ce privește câștigurile salariale, însă dezvoltarea este una mai lină față de celelalte domenii. Evoluția este una 

specifică, în sens larg, Estului Europei care a cunoscut un model de dezvoltare bazat pe investițiile străine directe 

în special în sectorul industrial. Creșterea venitului angajaților din această ramură de activitate ține de un anumit 

specific național al modelului, prin care angajatorii încearcă să își asigure forța de muncă disponibilă în zonă, 

care, în absența unor astfel de măsuri, ar alege să migreze în alte țări. În ciuda acestui fapt, este evident că 

salariile din industria prelucrătoare se mențin sub media județeană, deoarece acest sector presupune, 

preponderent, o forță de muncă non sau slab calificată. 

Sectorul ospitalier, în ciuda faptului că are un număr considerabil de angajați la nivelul ZMO, are o 

valoare a câștigului salarial cuprinsă între 70 și 80% din media județeană. Situația serviciilor din acest domeniu 

a cunoscut două momente de contracție semnificative, în urma crizei financiare de la finalul anilor 2000 și în 

anul 2020 ca o urmare a impactului semnificativ pe care pandemia de Covid 19 l-a adus în aceste afaceri. 

 

Distribuția câștigului salarial dintr-un anumit sector raportată la media salarială națională (excluzând județul 

Bihor) din interiorul aceluiași sector susține argumentele prezentate anterior. Astfel, remunerațiile din industria 

prelucrătoare reprezintă doar aproximativ 85% din totalul național, mult județe precum Cluj, Timiș sau Iași. De 

asemenea, valoarea cuantumului este mai mică și decât în cazul județelor vecine, fapt care susține că această 

ramură de activitate se bazează preponderent pe o forță de muncă non sau slab calificată. În schimb, serviciile 

de afaceri, în cazul județului Bihor, au o valoare de  65,6% din media restului țării din același sector. De această 

dată, valoarea este mai ridicată decât în județele vecine, dar este considerabil mai scăzută față de județele în 

care această ramură s-a dezvoltat în ultima decadă: Cluj, Timiș, Iași, Sibiu, Brașov și municipiul București. 

Acestea reprezintă arii de interes pentru externalizarea unor servicii ale actorilor economici transnaționali, care 

oferă salarii mai mari comparativ cu oferta existentă în alte județe, în interiorul sectorului respectiv. Diferențele 

procentuale dintre cele două ramuri de activitate sunt datorate faptului că, în general, salariile din industrie 

sunt mai reduse față de cele din serviciile de afaceri.  
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FIGURA 25 
Evoluția câștigului salarial pe categorii ocupaționale în județul Bihor, 2020 

Sursa datelor: Național de Statistică, TEMPO, Tabela FOM 103D,  Tabela FOM 104D. 

 

FIGURA 26 
Distribuția câștigului salarial în industria prelucrătoare (stânga) și în serviciile de afaceri (dreapta) pe județe, 

2020 

 

 

Sursa datelor: Național de Statistică, TEMPO, Tabela FOM 103D,  Tabela FOM 104D. 
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STRUCTURA PIEȚEI MUNCII 
 

Structura economică a Zonei Metropolitane Oradea prezintă ponderi relativ similare între sectoarele 

de servicii, industrie și comerț și transport, fiecare având o valoarea procentuală în jur de 30%. În cazul 

Municipiului Oradea distanța dintre sectorul de servicii și cel de industrie este mai mare, însă se 

remarcă aceeași situație în care nu există un singur sector dominant. 

 

Sectoare publice de suport – Învățământul și sănătatea sunt sub-sectoare structurante pentru 

piața muncii din Zona Metropolitană Oradea, având cele mai mari ponderi în cadrul sectorului de 

servicii. Însumate, acestea au aproape 12,3 mii de salariați la nivelul întregii arii metropolitane, dintre 

care aproape 93% sunt concentrați în municipiul Oradea. Astfel, este necesar de menționat faptul că 

Oradea, în calitate de centru urban, asigură preponderent funcțiile respective la nivelul întregii 

structuri teritoriale. 

 

Servicii private conexe – Unul dintre sub-sectoarele cheie în economia zonei metropolitane 

este cel al ospitalității, având un număr în jur de 5 mii de angajați. Acest domeniu se bucură de 

importanță atât prin prisma atracțiilor turistice deja existente cât și prin emergența altora noi 

(restaurarea centrului și reamenajarea turistică a acestuia, deschiderea unor noi obiective). De 

asemenea, concomitent cu această pondere semnificativă a ospitalității, există și servicii conexe de 

securitate și curățenie precum și de servicii de suport de afaceri. 

 

 

Industrializare extinsă – Spre deosebire de situația din aria metropolitană a Clujului, unde 

producția industrială este suburbanizată, Zona Metropolitană Oradea prezintă o industrializare extinsă 

la nivel spațial, care cuprinde atât centrul urban cât și anumite localități din vecinătatea acestuia. Din 

totalul de aproape 26,8 mii de angajați din acest sector, peste 50% se află în 3 ramuri (producția de 

mijloace de producție, produse de metal, chimică). De asemenea, este de remarcat cazul industriei 

textile, ramură a cărei producție este suburbanizată. 

 

Sub-sectorul de transport – Ca cifră absolută, ramura transporturilor are cei mai mulți angajați 

la nivelul Zonei Metropolitane Oradea. Dimensiunea acestui sub-sector nu este întâmplătoare, având 

în vedere poziționarea geografică, în apropierea graniței cu Ungaria. Acest fapt influențează și 

numărul de angajați în comerțul cu autoturisme și piese auto, care are a doua cea mai importantă 

pondere din sectorul comercial, după comerțul cu produse alimentare. 

 

 

Suburbanizarea specialiștilor și a managerilor – Suburbiile imediate orașului concentrează o 

populație care ocupă poziții de conducere sau de specialiști, dar care fac navetă zilnic spre locurile de 

muncă din Oradea. Localitățile Sânmartin și Paleu au o pondere de 11% persoane care ocupă o funcție 

de conducere sau de specialiști, în timp ce Sântandrei are 6%. 
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FIGURA 27 
Structura forței de muncă pe categorii de activitate economică locală, 2020 

 
 

 servicii / industrie / transport / comerț / construcții / agricultură /   

  

 

 

Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 

2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro; 

Institutul Național de Statistică,Tempo SAN104B, 

SCL104D, CDP103E, ART121A, ART122A, ART123A  

Date tehnice: Gruparea în subsectoare s-a realizat astfel 

încât să reliefeze categoriile de înțelegere ale 

activităților economice ale managerilor din sectoarele 

cheie din economie locale. 
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TABEL 1 
Distribuția persoanelor salariaților în Oradea și Zona Metropolitană Oradea, 2020  
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SPECIFICUL ECONOMIEI DIN ORADEA 
 

 
Nivelul de similaritate al economiei locale cu cea națională poate fi evaluat prin Indicele Hachman, pe baza 

structurii salariaților pe activități economice. În cazul de față, indicele la nivelul județului Bihor, a Zonei 

Metropolitane Oradea și a municipiului Oradea diferă considerabil față de nivelul național.  

Pe parcursul perioadei studiate s-a observat aproape o coliniaritate între cele trei unități spațiale în 

ceea ce privește Indicele Hachman (diferențele fiind relativ minore). Recent, a început să se contureze însă o 

diferență între județul Bihor (0,32), pe de o parte, și Zona Metropolitană Oradea (0,24) și municipiul Oradea 

(0,26), pe de altă parte (valori pentru anul 2020). Toate aceste valori și evoluția lor în timp confirmă o structură 

economică diferită față de cea de la nivel național. 

Astfel, județul Bihor are, pentru anul 2020, un grad de similaritate scăzut înspre mediu cu nivelul 

național (0,32), fiind cea mai mare valoare pentru perioada studiată. În schimb, aria metropolitană și municipiul 

au atins pragul de 0,3 al indicelui o singură dată în intervalul temporal analizat, în anul 2018. Cele mai mici 

valori ale Indicelui Hachman au fost în anul 2011 (0,21 pentru municipiul Oradea, 0,23 pentru zona 

metropolitană), pentru ca în anul 2020 gradul de similaritate să se mențină în continuare scăzut. 

Putem evalua sursa disimilarității economice a Zonei Metropolitane Oradea în raport cu restul economiei 

naționale prin descompunerea proporțională a indicelului. Putem detecta sectoarele care au avut o creștere în 

ultima decadă în economia locală și să comparăm dacă au înregistrat traiectorii similare sau opuse în economia 

națională. 

Zona Metropolitană este distinctă față de economia națională prin ponderea ridicată de angajați în 

sectorul industrial (un factor caracteristic întregii regiuni a Transilvaniei) și, de asemenea, prin dezvoltarea unor 

ramuri industriale specifice (care nu cunosc aceeași creștere la nivel național). În acest sens, pentru perioada 

2008-2020, s-a remarcat o creștere a următoarelor sub-sectoare producția mijloacelor de producție, produse de 

metal și industria chimică. În schimb, sectorul de automotive nu cunoaște o creștere semnificativă la nivel de 

angajați în cazul Zonei Metropolitane, în ciuda expansiunii acestuia la nivel național. Există și ramuri care au 

cunoscut contracții atât la nivel național cât și la nivelul ariei metropolitane, precum industria de textile, care, 

în prezent, este localizată în preponderență în comunele din vecinătatea municipiului. 

Serviciile de suport de afaceri și cele de informații & comunicații sunt specifice noului val de 

externalizare a anumitor procese ale firmelor globale. Ele cunosc o creștere la nivelul României în ultimul 

deceniu, dar acest trend este legat de câteva orașe care funcționează ca centre regionale (Iași, Timișoara, Cluj-

Napoca), nefiind întâlnit în același grad și în cazul Zonei Metropolitane Oradea. De asemenea, serviciile de 

ospitalitate cunosc o creștere la nivel național care nu este reflectată și la nivelul unității de față. În ciuda acestui 

fapt, domeniul ospitalității are un număr mare de angajați la nivelul ariei metropolitane, datorată în principal 

turismului balnear care are un istoric important în zonă. 

Subsectorul de Transport are o expansiune foarte importantă în Zona Metropolitană Oradea, fiind situat 

pe un trend ascendent și în cazul României. Creșterea acestuia poate fi corelată cu apariția unor noi platforme 

de ride-sharing, curierat sau livrat bunuri alimentare. Pe lângă acestea, amplasarea Zonei Metropolitane (în 

vecinătatea frontierei cu Ungaria) precum și activitățile derulate (industriale) susțin necesitatea unui număr 

mare de angajați în acest domeniu.  
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FIGURA 28 
Sectoarelor economice cu dinamica cea mai importantă a numărului de angajați din Zona-Metropolitană, 

comparat cu nivelul național, între 2008 și 2020. 
 

 

 
 

Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro; Institutul 

Național de Statistică, Tempo SAN104B, SCL104D, CDP103E, ART121A, ART122A, ART123A; Lista Angajatorilor din Județul 

Bihor cu Salariați activi 2008, Direcția Județeană de Statistică Bihor. 

 

 

Mărimea cercurilor reprezintă numărul angajatilor în anul 2020

Axa orizontală reprezintă competivitatea regională 

Axa verticală reprezintă mixul industrial

Industrie Servicii Comerț Construcții 
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FIGURA 29 
Dinamica Indicelui Hachman județul Bihor, Zona Metropolitană Oradea și Municipiul Oradea 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

0.27

0.29

0.23

0.27

0.27
0.26

0.31

0.24

0.29

0.21

0.26

0.29
0.30

0.26
0.28

0.27

0.26

0.30

0.29

0.32

0.1

0.2

0.3

0.4

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020

Indicele Hachman la nivelul județului Bihor

Indicele Hachman la nivelul Zonei Metropolitane Oradea

Indicele Hachman la nivelul Muncipiului Oradea



 

 

Parteneriat pentru un viitor mai bun                               58                                    www.interreg-rohu.eu 

PRODUCTIVITATEA MUNCII 
 

 

 

Piața muncii a evoluat pozitiv în Zona Metropolitană Oradea și în municipiul reședință de județ. 

Creșterea economică evidențiată anterior s-a datorat nu doar intensificării activității economice din 

anumite sectoare, ci și creșterii semnificative a productivității muncii în perioada analizată. Există o 

dinamică pronunțată atât în cadrul municipiului Oradea cât și în comunele metropolitane din jur. 

 

Comunele metropolitane au înregistrat o creștere a productivității muncii de 142% în perioada 

analizată. 

În aceeași perioadă, rata de creștere a productivității muncii în Oradea a fost de 139%. 

De asemenea, ca valoare absolută, productivitatea muncii s-a menținut mai ridicată în 

comunele metropolitane decât în centrul reședință de județ. Acest fapt poate fi corelat cu importanța 

investițiilor în sectoarele industriale cât și în anumite sub-sectoare ale serviciilor (cum este 

ospitalitatea) din comunele metropolitane cât și cu prezența mai redusă a unor activități mai intensive 

în cunoaștere și în capital la nivelul municipiului Oradea care să încline balanța (cum este cazul în 

Cluj-Napoca). 

Dezvoltarea existentă la nivelul comunelor metropolitane a cunoscut fluctuații semnificative 

în relație cu evoluția productivității din Oradea. Acest fapt confirmă că localitățile din zona 

metropolitană (cu excepția centrului urban) sunt mai volatile și mai susceptibile de a fluctua 

considerabil în funcție de context 

 

Evoluțiile anuale au fost și ele diferite. 

 

Anul 2013 marchează, spre exemplu, o creștere de 8% a ratei productivității în municipiul 

Oradea, în timp ce comunele metropolitane sunt pe un trend descrescător, înregistrând o valoare cu 

12% mai mică față de anul precedent). 

În perioada 2017-2019 există o creștere semnificativă la nivelul unităților analizate, însă anul 

2020 (care marchează debutul pandemiei de Covid 19) are o influență mult mai puternică asupra 

comunelor metropolitane (cu o scădere a productivității de 10%), în timp ce municipiul Oradea 

înregistrează în continuare o creștere (chiar dacă rata din 2020 e mai mică față de cea din 2019, 13% 

față de 25%). 

Cele mai ridicate rate de creștere a productivității au fost înregistrate în anul 2019 în cazul 

municipiului Oradea (cu o valoare de 25%). În schimb, în comunele metropolitane cele mai mari valori 

au fost în anii 2010 (29%) și în 2014 (28%)  

Atât în municipiu, cât și în comunele metropolitane, nu se poate vorbi de o creștere constantă 

a productivității muncii, ritmul de modificare de la un an la altul fiind foarte diferit. 
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FIGURA 30 
Evoluția productivității muncii în perioada 2008–2020 în Oradea și comunele metropolitane (lei) 

 
Sursa datelor: Estimări ale autorilor pe baza datelor Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, 

Data.Gov.Ro.  

Date tehnice: Productivitatea muncii a fost calculată ca raport între cifra de afaceri a firmelor cu sediul social în Zona Metropolitană 

Oradea și numărul de salariați. 

 

 

 

 
 

FIGURA 31 
Dinamica anuală a productivității muncii în perioada 2008-2020 în Oradea și în comunele metropolitane 

 
Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro. 
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ȘOMAJ 
 
Rata șomajului la nivel de localitate a avut o tendință descrescătoare pe parcursul perioadei analizate. 

Rata șomajului la nivel național era de 4% în anul 2010. 

 

În municipiu și în Zona Metropolitană Oradea, criza internațională financiară a adus, tot în 2010, 

valori de 1,93%, respectiv 2,14%, adică aproximativ în jurul jumătății procentului estimat la nivel național. 

De asemenea, pentru același an, rata de șomaj în județul Bihor era de aproximativ 3,8%. Anul 2014 s-a 

ajuns pentru prima dată la o pondere mai mică de 1% la nivelul orașului (0,8%), respectiv în anul 2015 pe 

întreaga Zonă Metropolitană (0,76%). 

În perioada 2010-2019, evoluția economică pozitivă a dus la scăderea semnificativă a nivelului 

șomajului, la sfârșitul acestei perioade fiind înregistrate valori de 0,4% și 0,43% pentru Oradea (crescând 

ușor față de anul precedent când valoarea indicelui era de 0,37), respectiv Zona Metropolitană Oradea 

Anul 2020 aduce o creștere a ratei șomajului atât în municipiul reședință de județ cât și în aria 

metropolitană, cauzată de impactul economic al pandemiei globale de Covid 19 și de măsurile luate pentru 

a limita răspândirea virusului. 

Punctul de minim a fost atins în anul 2018, în cazul municipiului Oradea, când rata șomajului a 

fost de peste 5 (5,11) ori mai mică decât cea națională. Pentru zona metropolitană, minimul este atins în 

anul 2019 când rata șomajului a fost de peste 4 (4,22) ori mai mică decât media națională. Aceste evoluții 

nu s-au datorat doar creșterii numărului de locuitori, ci și unei reale scăderi a numărului de șomeri. 

 

La nivelul municipiului Oradea, au fost înregistrați aproape 3,3 mii de șomeri în anul 2010, iar în anul 2019 

numărul lor s-a redus de peste 5 ori, ajungând la 629 de persoane care erau oficial șomere. În anul 2020, 

ca urmare a pandemiei de Covid 19, numărul de șomeri ajunge la 1008. 

 

Aceeași tendință de scădere a avut și Zona Metropolitană în ansamblul ei, valoarea nivelului de 

șomaj din  2019 (849) fiind de peste 5 ori mai mică decât cea din 2010 (4356). De asemenea, în anul 2020 

există o creștere cu 69% a numărului de șomeri la nivelul ariei metropolitane, față de 60% în cazul 

municipiului Oradea. 

Pentru anul 2020, cele mai mari valori ale șomajului la nivel de localitate sunt înregistrate în zona 

de Nord-Est a Zonei Metropolitane, în comunele Biharia (1,3%), Cetariu (1,5%) și Ineu (3,9%). 

 

Este important de remarcat faptul că Zona Metropolitană Oradea (și în special Oradea) a cunoscut o 

tendință ascendentă în ceea ce privește dezvoltarea economică. Prin urmare, rata șomajului a scăzut prin 

încorporarea forței de muncă disponibilă la nivel local. De asemenea, anumite localități (printre care și 

municipiul reședință de județ) au atras forță de muncă nouă, din alte unități administrative. Ca o urmare a 

acestui proces, există o tendință de diminuare a ratei de șomaj și în cadrul județului Bihor, unde Zona 

Metropolitană Oradea se conturează ca fiind principalul pol de dezvoltare.  

 

Conform OUG nr 75/2000 (privind regimul zonelor defavorizate), ponderea șomerilor în totalul resurselor 

de muncă reprezintă rata șomajului la nivel de localitate. Ea este calculată ca raport între numărul 

șomerilor și populația cu vârsta între 18 și 62 de ani, pentru fiecare localitate în parte.  Ponderea șomerilor 

în totalul resurselor de muncă reprezintă rata șomajului la nivel de localitate. Resursele de muncă sunt 

considerate a fi, la nivel oficial, populația cu vârsta între 18 și 62 de ani. Pentru estimarea ratei șomajului 

la nivelul Zonei Metropolitane Oradea s-a agregat numărul de șomeri la nivel de localitate și efectivul total 

a fost raportat la resursele de muncă (populația totală cu vârsta între 18 și 62 de ani din Zona 

Metropolitană). 
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FIGURA 32 
Distribuția spațială a ratei șomajului în Oradea și Zona Metropolitană Oradea, 2020 și rata șomajului în 

Oradea, Zona Metropolitană Oradea și la nivel național 

 
Sursa datelor: Institutul National de Statistica, TEMPO, Tabelele SOM101E, SOM101F, POP108D. 

 

FIGURA 33 
Distribuția spațială a ratei șomajului în Oradea și Zona Metropolitană Oradea, 2020 și rata șomajului în 

Oradea, Zona Metropolitană Oradea și la nivel național 
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INDICELE DEZVOLTĂRII UMANE LOCALE 
 

Indicele dezvoltării umane locale (IDUL) a fost propus de Dumitru Sandu (2013) ca versiune adaptată la România 

a Indicelui Dezvoltării Umane (IDU) inițiat de Amartya Sen (2001). Ca alternativă la clasa de indici pe baza 

produsului intern brut, IDU urmărește să măsoare calitatea vieții generată de dezvoltarea economică. Este 

important de menționat că niciunul dintre cei trei indicatori care compun indicele (speranța de viață, educația 

și produsul național brut pe cap de locuitor) nu conțin măsuri ale inegalității.  

 

Indicele dezvoltării umane ajustat pentru inegalitate (IDUI) a rezolvat acest deficit prin ponderarea 

mediei naționale a fiecărui indicator al IDU cu gradul de inegalitate din țara înregistrată pentru acel indicator. 

Acest lucru înseamnă că țările cu valori ridicate ale IDU ar avea un scor scăzut al IDUI dacă ar exista inegalități 

mari în cadrul populației lor în ceea ce privește speranța de viață, anii de educație și veniturile. De exemplu, în 

2018 România a obținut un punctaj de 0,816 la IDU, dar doar 0,725 la IDUI, ceea ce înseamnă că 11% din 

estimarea sa generală de dezvoltare umană se pierde din cauza inegalității. Ultimele rapoarte PNUD indică, de 

asemenea, valorile coeficientului GINI pentru venit.   

 

În contextul cercetării efectuate de Banca Mondială pentru Ministerul Lucrărilor Publice, Dezvoltării și 

Administrației Publice (MLPDA) pentru a sprijini elaborarea Politicii Urbane pentru România, Dumitru Sandu 

(2020) a actualizat măsura pe baza celor mai recente date disponibile. Noul indice se bazează pe datele din 

2018 și include ca estimare a inegalității impozitele pe veniturile colectate la nivel de localitate. IDULI are trei 

dimensiuni: capitalul uman (aproximat de indicele conexiunii la internet la 100 de locuitori), capitalul de 

sănătate (rata standardizată a mortalității) și capitalul material (dimensiunea medie a suprafeței 

gospodăriei/locuinței, consumul de gaz per locuitor și impozitele colectate pe venituri).  

 

Estimările IDUL pe baza recensămintelor din anii 2002 și 2011 relevă că, atât Municipiul Oradea, cât și 

Zona Metropolitană Oradea aveau un nivel de dezvoltare umană scăzut. Pe scala de măsurare a indicelui (0 – 

100), Oradea are o valoare de 49,5, în timp ce Ineu sau Cetariu au valori extrem de mici, sub 20.  Rezultatele din 

anul 2011 nu arată o îmbunătățire semnificativă a situației pentru municipiu, ci, contrar, calitatea vieții în acesta 

scade. Astfel în timp ce comunele metropolitane înregistrează îmbunătățiri semnificative ale calității vieții 

umane, scorul pentru Oradea scade.  

Noul indice IDUI din 2018 surprinde dezvoltarea intensă a municipiului și ZMO din ultima perioadă 

(dezvoltarea intensă a infrastructurii, în special). Municipiul Oradea are acum un scor de 70,4, fată de anteriorul 

de 45,5. Însă nu are cea mai bună calitate a vieții. Conform IDUL, aceasta este regăsită în comuna metropolitană 

Sântandrei.  Toboliu și Paleu nu apar cu scoruri calculate pentru toți cei trei ani, pentru că sunt comune care au 

fost înființate pe parcursul perioadei de analiză.  

 

Salutul valorilor în 2018 se datorează dinamicii industriale. Principala diferență observabilă între Oradea și Zona 

Metropolitană Oradea este creșterea diferențiată a sectorul industrial, mai accentuată în cadrul comunelor 

metropolitane decât în cazul municipiului Oradea – este singurul sector a cărui pondere procentuală crește, pe 

lângă agricultură, atunci când distribuția salariaților trece de la nivelul centrului urban la nivelul întregii arii 

metropolitane. 

Cea mai semnificativă diferență este înregistrată la nivelul industriei textile, care este preponderent mutată în 

comunele din jurul orașului. Pe lângă sectorul industrial, un sub-sector care are o valoare semnificativă de 

angajați în comunele metropolitane este cel al ospitalității, 2 cincimi din personalul din acest sector lucrând în 

localitățile din afara municipiului. Ca locuire, este observabil procesul de suburbanizare al unor comune din 

primul inel (Paleu, Sânmartin, Sântandrei), astfel că o parte dintre angajații cu ocupă poziții de conducere sau 

de specialiști în municipiul Oradea locuiesc în cartiere rezidențiale din localitățile din vecinătatea orașului.  

Aceste transformări de compoziție socială au efecte și în salarizare, ceea ce implicit duce la o ameliorare a 

disparităților valorilor indicatorilor IDUI la nivelul comunelor metropolitane. 
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FIGURA 34 
Calitatea vieții estimată prin Indicele Local al dezvoltării Umane în Oradea și comunele din Zona 

Metropolitană Oradea – analiză comparativă 2002, 2011, 2018 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa datelor: Sandu (2020). 
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PIAȚA FORȚEI DE MUNCĂ ÎN POLII DE CREȘTERE 
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CATEGORII PROFESIONALE ȘI OCUPAȚIONALE ÎN POLII URBANI 

 
Unul din indicatorii cheie în ceea ce privește gradul de globalizare al unui oraș este compoziția forței 

de muncă în termeni de ocupații. 

Prezența mai mare a pozițiilor de conducere și management indică faptul că centrul urban are 

un rol de comandă și control economic și politic. Orașele globale concentrează un număr semnificativ 

de astfel de poziții cu rolul de gestiune a rețelelor transnaționale de capital. 

Prezența mai mare a pozițiilor de specialiști indică o concentrare semnificativă a activităților 

de servicii oferite către firmele globale, fie pentru activități de localizare și delocalizare a capitalurilor 

mobile, fie pentru activități de externalizare a activităților de afaceri. Cele mai puternic externalizate 

trei activități globale sunt: (a) tehnologia informației & comunicații, (b) servicii de suport pentru 

afaceri, (c) inginerie, cercetare, dezvoltare. 

Bucureștiul este un oraș global în toate clasamentele contemporane, cu o influență regională în 

Europa de Est și Centrală.  

Mai bine de un sfert din totalul managerilor din România locuiesc în București, precum și o 

cincime din totalul specialiștilor. Este adevărat că Bucureștiul este cel mai mare oraș din România, 

concentrând 9,3% din populația țării, adică în jur de 2 milioane de oameni (la care se mai adaugă 

populația Ilfovului de 400 mii). Cu toate acestea, proporția pozițiilor de conducere și a specialiștilor 

este foarte mare, de 3 ori mai mare raportat la mărimea capitalei.  

În București este rulată cea mai mare parte din veniturile agregate ale României. Cu toate 

acestea, în ultimii zece ani procentul a scăzut de la 65% în 2008 la 44% în 2018, în favoarea celorlalte 

orașe ale României, în mod particular, în favoarea orașelor Cluj-Napoca, Iași și Timișoara. 

Orașe precum Cluj-Napoca, Iași și Timișoara concentrează în jur de 1,5 - 1,6% din populația României, 

fiind mult mai mici, în jurul a 330 de mii de locuitori. Fiecare din aceste orașe participă la fluxurile 

globale de capital, fapt care are efecte de compoziție socială. În toate cele trei orașe, cel puțin unul 

din trei salariați este specialist. În restul orașelor poli de creștere, Constanța, Craiova, Brașov, Oradea 

și Ploiești, doar unul din cinci salariați au poziții de specialist.  

Spre deosebire, Oradea concentrează aproximativ 1% din populația României, având în jur de 

220 de mii de locuitori. 

Cu toate acestea, și aici disproporția relativă a managerilor și specialiștilor în raport cu 

populația este mare. Fiecare dintre aceste orașe concentrează între 2 și 4% din totalul managerilor și 

între 4 – 6% din totalul specialiștilor din țară, adică cel puțin dublu raportat la mărimea orașului. Spre 

deosebire, Oradea concentrează 3% din numărul persoanelor cu poziții de conducere, dar în schimb 

are doar 2% din totalul specialiștilor de la nivel național 

La aceste categorii de populație se mai adaugă un strat de studenți, o resursă importantă 

pentru bazinele de recrutare de noi specialiști și talente manageriale. Oradea are un număr de 

aproximativ 16 mii de studenți pentru anul 2020, care reprezintă aproximativ 7,2% din populația 

urbană. Valoarea procentuală este aproape de două ori mai mică față de centre universitare precum 

Iași și Timișoara. În București procentul studenților nu este atât de mare, respectiv 5% din populație, 

din cauza mărimii populației capitalei. 
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FIGURA 35 
Categorii ocupaționale raportat la totalul salariaților din fiecare pol de creștere, 2020 

 

 

 
 

 
 

FIGURA 36 
Categorii ocupaționale raportat la totalul salariaților din aceea categorie din România, în fiecare pol de 

creștere, 2020 

 

 

 
 
 

Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro; Recensământul Populației și 

Locuințelor, 2011. 

 

 

Date tehnice: Pornind de la distribuția salariaților în 2020 pe activitățile economiei naționale în bilanțurile societăților comerciale și 

folosind distribuția ocupațiilor pe activități în fiecare pol de creștere la recensământul din 2011, am calculat distribuția pe categorii 

ocupaționale.  
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SALARIAȚII PE ACTIVITĂȚI ÎN POLII URBANI 
 

 

Cluj-Napoca, Timișoara și Iași au roluri de polarizare regională și funcționează în diferite centre urbane 

de comandă și control regionale. Acestea sunt localitățile dominante prin prisma populației ocupate 

în sectorul de servicii (peste 50%) Pe de altă parte alte orașe precum Constanța, Brașov, Craiova, 

Oradea și Ploiești sunt, de asemenea, relevante la nivel regional chiar dacă nu funcționează ca centre 

de comanda și control. Acestea au o populație ocupată în sfera serviciilor cuprinsă între 40 și 50% din 

totalul salariaților din localitate.  

Din cele 3 centre regionale, Cluj-Napoca are cei mai mulți angajați în servicii din totalul 

salariaților societăților comerciale. De asemenea, în ultima decadă, creșterea acestui sector a fost 

constantă. Iași a avut o creștere similară a numărului de angajați în servicii private, capitalizând asupra 

avantajului competitiv dat de forța de muncă mai ieftină pe piețele globale și în raport cu piața forței 

de muncă din România. Orașul ocupă o nișă economică asemănătoare cu cea din Cluj-Napoca. În 

Timișoara sectorul de servicii a avut o creștere semnificativă începând cu anul 2016, ajungând aproape 

de valorile din cele 2 centre prezentate anterior.  

Ceilalți poli de creștere au alte tipuri de specializări economice. Constanța este un centru 

urban cheie, prin portul său, pentru exportul de bunuri din România. Sectorul de servicii, chiar dacă e 

important, nu are același efect structurant asupra economiei. Orașul Ploiești joacă rolul de centru 

urban productiv puternic conectat la economia de servicii a capitalei. 

De asemenea, în cazul Brașovului, Oradiei și Craiovei, sectoarele industriale au o pondere 

semnificativă în economia locală. Orașul Craiova are și o componentă agricolă, localitatea jucând rolul 

de coordonare a activității agricole regionale. 

Deși există ponderi relativ asemănătoare în ceea ce privește sectorul de servicii, orașele au profiluri 

semnificativ diferite. 

Ca pondere din servicii, ospitalitatea are cele mai mari valori în Constanța, Oradea și Brașov. 

Dacă Brașov este cunoscut pentru turismul montan, iar Constanța pentru cel litoral, Oradea este un 

punct de atracție prin prisma turismului balnear (Zona Metropolitană cuprinde stațiunile Băile Felix 

și Băile 1 Mai) cât și prin prisma centrului urban care a fost reamenajat pentru a constitui o atracție 

turistică (asemeni orașului Brașov). 

Serviciile de informații și comunicații (care sunt cel mai adesea externalizate) sunt dominante 

în centrele Cluj-Napoca, Iași și Timișoara. Deși într-o pondere mai redusă, ele încep să reprezinte 

componente ale economiei locale (alături de alte servicii precum cele de suport pentru afaceri și cele 

de inginerie și cercetare-dezvoltare) și în celelalte localități. În Oradea cele 3 sub-sectoare însumează 

peste 30% din sectorul de servicii. 

Orașe precum Brașov, Craiova, Ploiești sau Oradea se remarca și printr-o componentă 

industrială importantă. Dintre toate acestea, Ploiești are o pondere importantă de angajați în sectorul 

de inginerie și cercetare-dezvoltare (urmat de Brașov). Sectorul industrial de Oradea este favorizat și 

de apropierea de granița cu Ungaria, fapt care poate explica numărul considerabil de angajați în 

domeniul transporturilor. 
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FIGURA 37 
Proporția angajaților în servicii din totalul salariaților în poli de creștere, 2020 

 

 

 
 

Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro. 

 

 

 

 

FIGURA 38 
Proporția angajaților în subsectoare cheie din servicii din totalul salariaților în servicii în poli de creștere, 2020 

 

 
 

 

Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice,Data.Gov.Ro.  

 

 

Date tehnice: Au fost selectate (a) subsectoarele puternic conectate la fluxurile globale de externalizare și (b) 

subsectoarele care oferă servicii capitalului sau angajaților din aceste sectoare.  
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CIFRE DE AFACERI AGREGATE PE ACTIVITĂȚI 
 

 

 

Agricultură. Deși județul Bihor este un județ cu potențial agricol, așa cum era de așteptat, cifra de 

afaceri obținută în agricultură de către firmele din Oradea este extrem de mică (doar 0,86% din totalul 

cifrei de afaceri înregistrată în municipiu în anul 2020, de exemplu). Acest lucru nu este surprinzător, 

având în vedere că terenurile din mărginimea marilor orașe sunt, cu preponderență, destinate unor 

alte tipuri de activități.  

Industrie. În cazul Municipiului Oradea, acestea sunt majoritar industriale prin prisma cifrei de afaceri 

(55,34% în anul 2020). Această caracteristică este similară cu economiile polilor de creștere Craiova 

și Ploiești, toți ceilalți având în anul 2020 preponderent sectorul serviciilor.  

Comerț. O analiză mai detaliată, pe subsectoare, arată că, de fapt, majoritatea cifrei de afaceri este 

obținută din activități de comerț (30,61%), dar la o aproximativă egalitate cu industria prelucrătoare 

(30,41%). Aceasta din urmă este preponderentă în Craiova (50,44%) și Ploiești (33,91%), în timp ce 

partea de comerț este majoritară în ceilalți poli de creștere.  

Construcții. Dezvoltarea mai accentuată a Municipiului Oradea comparativ cu alți poli de creștere este 

dovedită de ponderea mai ridicată a sectorului de construcții. Doar Iași, Constanța și Cluj-Napoca au 

sectorul de construcții mai important decât Oradea în economia locală. 

Servicii. Dar Oradea este cunoscută pentru Băile Felix și sectorul turistic, astfel că am recurs la o 

analiză mai detaliată a sectorului de servicii.  

Contrar așteptărilor, ospitalitatea ocupă doar locul 3 ca pondere a cifrei de afaceri generată în 

servicii (12,91%), mai mică decât în Constanța, Brașov, sau chiar Pitești și Craiova, dar mai ridicată 

decât în București, Cluj-Napoca, Iași, Timișoara sau Ploiești. Acest rezultat se datorează, parțial, 

faptului că majoritatea sectorului turistic este, de fapt, localizată în comunele metropolitane și nu 

efectiv în Municipiul Oradea.  

Ca tipologie de servicii, Oradea a urmat modelul de dezvoltare al marilor orașe (București, 

Cluj-Napoca, Iași, Timișoara), actualmente cea mai mare parte din cifra de afaceri din servicii fiind 

obținută în informații și comunicații (aproape 30% în anul 2020).  

România nu are un sector high-tech propriu bine dezvoltat, fapt care se vede în ponderea 

scăzută a cifrei de afaceri aferente lui. Asta pentru că activitățile de tip high-tech sunt derulate, de 

obicei, în companii multinaționale, prin activități de outsourcing. Exceptând Craiova, care este 

intensivă în activități de tip medium high-tech, toți ceilalți poli de creștere sunt în grupa less 

knowledge-intensive services (LKIS).  

 

Ca performanță economică generală, Municipiul Oradea este similar cu orașe considerate poli de 

creștere, cum ar fi Iași sau Ploiești, diferența față de ele fiind nesemnificativă în anul 2020. Lăsând la 

o parte Municipiul București, caracterizat de efectul de capitală (și care are venituri ale firmelor de 

aproximativ 30 de ori mai mari decât Municipiul Oradea), veniturile produse în anul 2020 de economia 

reședinței de județ reprezintă aproximativ 43% din cele produse în Cluj-Napoca, respectiv 50% din 

cele aferente Timișoarei.  
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FIGURA 39 
Cifra de afaceri pe marile sectoare economice în polii de creștere, 2020 

 

 

 
 
 

Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro. 

 

 
 

 

 

 

FIGURA 40  
Cifra de afaceri pe subsectoarele economice în polii de creștere, 2020 

 

 

 

 

 

 

Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro. 
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FIGURA 41 
Cifra de afaceri în subsectoarele cheie din servicii din totalul sectorului Servicii polii de creștere, 2020 

 

 

 
Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice,Data.Gov.Ro.  

 

Date tehnice: Au fost selectate (a) subsectoarele puternic conectate la fluxurile globale de externalizare și (b) 

subsectoarele care oferă servicii capitalului sau angajaților din aceste sectoare. 
 

 

 

 

 

 

 

FIGURA 42 
Cifra de afaceri în funcție de nivelul de tehnologizare al activității în polii de creștere, 2020 

 

 

 

 

 

 

Sursa datelor: Bilanțurile Operatorilor Economici, 2008-2020, Ministerul Finanțelor Publice, Data.Gov.Ro.  

 

 

Date tehnice: Activitățile economice au fost defalcate conform clasificării Comisiei Europene și Eurostat, având în vedere 

nivelul de intensivitate în tehnologie a acestora. Sectoarele intensive în capital au, în general, un nivel tehnologic mai 

ridicat și, implicit, o valoare adăugată brută mai mare. Sectoarele intensive în muncă sunt caracterizate de un nivel 

tehnologic scăzut și desfac produse sau servicii cu o valoare adăugată brută scăzută.  
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Motoarele economiei locale. Județul Bihor este unul dintre județele de pe granița vestică a României. Implicit, 

caracteristicile sale sunt determinate de această poziționare.  

Județul are acces mult mai facil la rețelele internaționale de transport, în special rutier, fapt care a dus 

la dezvoltarea unui specific economic local. Un exemplu ar fi creșterea în timp a semnificației activităților de 

tip logistic. Evident, aceste caracteristici se manifestă și în Municipiului Oradea și Zona Metropolitană Oradea, 

determinându-le semnificativ dezvoltarea.  

Accesul la infrastructura internațională de transport a facilitat localizarea în acest spațiu a activităților 

prelucrătoare, care reprezintă unul dintre cele mai mari sub-sectoare ale economiei locale și, am putea spune, 

un motor local. Prin urmare, pentru păstrarea acestui tip de activități în economia locală este necesară o 

continuă extindere și modernizare a infrastructurii de transport, nu doar rutier, ci multimodal care să asigure o 

desfacere rapidă a produselor în străinătate.  

În același timp, Zona Metropolitană Oradea este specializată în servicii turistice, datorită resurselor 

naturale de apă termală (Băile Felix și Băile 1 Mai fac parte din comunele metropolitane). În paralel cu sectorul 

ospitalier, s-au dezvoltat și serviciile de securitate și curățenie, care înglobează 13% din angajații din servicii. 

Totuși, securitatea și curățenia produc mai puțin de 5% din cifra de afaceri din sectorul serviciilor. Sectoarele 

economice respective folosesc, la rândul lor, forță de muncă slab calificată, similar sectorului de ospitalitate din 

ZMO. 

Modelul de dezvoltare: intensiv în forță de muncă. Modelul de dezvoltare al ZMO constă în ofertarea resursei 

umane la prețuri mai mici în lanțurile globale de externalizare, în sectoare cu valoare adăugată mică (industrie 

prelucrătoare, transport și depozitare). De asemenea, ZMO dispune de o forță de muncă ieftină, în context 

național, în sectorul de ospitalitate.  

Analizele de mai sus evidențiază faptul că modelul de dezvoltare specific comunelor metropolitane și 

al Municipiului Oradea este unul de tip extensiv în muncă. Profiturile majoritare se obțin din activități clasificate, 

conform Eurostat, ca fiind intensive în forță de muncă slab calificată.  

Având în vedere modelul de dezvoltare prin ofertare de forță de muncă ieftină, nu este surprinzător 

faptul că limitarea majoră a creșterii economice este dată de mărimea bazinului demografic al zonei 
metropolitane. În ZMO există un deficit de forță de muncă (semi-calificată și necalificată) în raport cu 

necesitățile companiilor.  

Antrenarea forței de muncă județene. Forța de muncă aflată în comunele metropolitane sau în Municipiul Oradea 

nu poate satisface nevoia de personal a companiilor, iar această situație cauzează două motive de îngrijorare. 

În primul rând, cererea de forță de muncă, mult mai mare decât oferta demografică, presează asupra creșterii 

salariilor, punând în criză modelul de afaceri existent. În al doilea rând, există o limită intrinsecă a extinderii, 

dată de numărul de persoane disponibile în zonă și în județ. În ciuda acestui fapt, județul Bihor utilizează din 

totalul resursei de muncă 45% în calitate de salariați, și 72% în calitate de persoane ocupate. Valorile sunt peste 

nivelul național, dar sub nivelul unor județe precum Cluj sau Arad și mult sub nivelul capitalei.   

(A) Transport metropolitan. Facilitarea accesului potențialilor salariați de pe teritoriul județean la 

locurile de muncă din ZMO prin conectivitate rămâne prioritară. Pentru a asigura mobilitatea forței de muncă 

este imperios necesar continuarea dezvoltării rețelelor de transport, atât rutiere, cât și pe cale ferată. 

Dezvoltarea unui sistem public de transport rutier metropolitan cu o flotă electrică, cât și a unui sistem de scurt 

parcurs pe cale feroviară reprezintă soluții posibile. Efectele benefice ale acțiunilor respective pot fi văzute și în 

dezvoltarea comunelor metropolitane, din perioada analizată în acest raport. Astfel, creșterea conectivității 

metropolitane, precum și investițiile în modernizarea rețelelor existente, au dus la o creștere semnificativă a 

nivelului de dezvoltare umană locală. Totuși, Municipiul Oradea și Zona Metropolitană Oradea au nevoie de o 

dezvoltare sustenabilă, care să reducă mobilitatea zilnică, numărul de navetiști și traficul generat de aceștia.  

(B) Urbanizarea adiacentă platformelor industriale noi. Pentru a reduce numărul de navetiști, dar și 

pentru a crește disponibilul de forță de muncă în ZMO, un program de locuințe ieftine, public sau în parteneriat 

public-privat, constituie a doua măsură cheie pentru facilitarea dezvoltării locale. Tentația este ca urbanizarea 

să se realizeze folosind cămine și locuințe de serviciu în proximitatea noilor platforme industriale și parcuri 

logistice. Există pericolul major ca această urbanizare, asociată dezvoltării industriale, să selecteze predominant 
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unul din sexe (bărbații de exemplu) sau predominant persoanele tinere. Așa cum ne învață urbanizarea aferentă 

industrializării din 1960, bazată tot pe o forță de muncă ieftină ne- și semi-calificată, acest tip de program de 

locuințe de serviciu poate avea consecințe sociale nefaste. În schimb, un program de locuințe care să asigure 

atât diversitatea demografică a populației atrase, cât și echiparea teritoriului cu serviciile publice  zonelor noi 

urbanizate, se poate transforma într-o politică publică de succes care să permită creșterea economică prin 

lărgirea accesului resursei umane la locurile de muncă. Autoritățile publice pot veni în întâmpinarea nevoii de 

urbanizare prin Planuri Urbanistice Zonale comisionate public și programe publice care permit agregarea 

terenurilor deținute de către proprietari privați diverși pentru a facilita apariția unor noi cartiere.  

Politicile publice de dezvoltare economică. Analiza de față evidențiază creșteri semnificative ale activității 

economice, atât în municipiul reședință de județ, cât și în comunele metropolitane. Acestea din urmă s-au 

dezvoltat mai intens, beneficiind de efectul de contagiune și difuziune datorat vecinătății cu reședința de județ, 

precum și accesului investitorilor în comunele metropolitane prin creșterea conectivității. Dincolo de aspectul 

spațial, rămâne întrebarea legată de rolul pe care îl pot avea autoritățile publice în creșterea economică locală. 

Unul din instrumentele cheie este cel al diversificării economice pentru a permite o densificare a relațiilor 
economice dintr-un teritoriu dat. 

Mai recent, în politicile publice ale dezvoltării au câștigat în proeminență teoriile ce pun accent pe 

caracterul activ al eco-sistemelor de inovație și al configurațiilor instituționale la diferite nivele, local, regional 

sau național (Gong, Binz, Hassink, & Trippl, 2022b; Uyarra & Flanagan, 2021). Această școală de gândire 

analizează condițiile prealabile ale emergenței unei noi ramuri economice, precum și condițiile prin care 

structurile moștenite și activele acumulate în timp, devin configurațiile instituționale care permit convertirea 

abilităților antreprenoriale deja existente și transmutarea lor în alte domenii conexe (Glaeser, Kerr, & 

Ponzetto, 2010b; Knox & Arshed, 2021b). De asemenea, aceste teorii analizează sprijinului organizațional 

de care au nevoie actorii la nivel regional și național pentru a coopera în constituirea unor piețe care încă nu 

există, dar care pot aduce profituri viitoare (Barbero, Mandras, Rodríguez-Crespo, & Rodríguez-Pose, 

2021b).  

Politicile publice care își au rădăcina teoretică în această literatură acordă o importanță critică rolului 

activ instituțional îndeplinit atât firme, cât și de alți actori (asociații profesionale, sindicale, patronale, 

acceleratoare, incubatoare, programe publice de finanțare, politici fiscale locale) în inițierea, dar și în 

consolidarea schimbărilor industriale regionale (Baumgartinger-Seiringer, Fuenfschilling, Miörner, & 

Trippl, 2022b) și naționale (Boschma & Capone, 2015b).  

Tipuri de diversificare economică. Conceptele centrale al paradigme economiei evolutive spațiale sunt cele de 

„diversificare aferentă” și „diversificarea distinctă” (Boschma, 2016; Boschma, Coenen, Frenken, & Truffer, 

2017b). Organizațiile își construiesc competențele de bază în timp, iar cunoștințele se acumulează în procesele 

rutiniere, în proceduri organizaționale (Boschma, 2010). Natura cumulativă, localizată și tacită a cunoștințelor 

are consecințe importante asupra nivelului de performanță al firmelor (Boschma, 2010).  

 Diversificarea aferentă: capacitățile locale existente condiționează activitățile noi, susceptibile de a se 

dezvolta într-un zonă metropolitană, regiune sau țară. Resursele existente și capacitățile locale pot deopotrivă 

influența emergența unei noi activități economice sau se pot să se transforma în bariere (Baumgartinger-

Seiringer, Fuenfschilling, Miörner, & Trippl, 2022c; Gong, Binz, Hassink, & Trippl, 2022c). Totuși, 

literatura recentă încearcă să traseze un cadru mai comprehensiv prin care să analizeze infrastructura 

instituțională existentă, pentru a oferi o explicație care să treacă de binaritatea permite/constrânge. În acest, 

sens, cadrele analitice actuale se concentreze asupra gradului de coeziune și cel de coerență al sistemului, 

arătând că similaritatea între produse, tehnologiile folosite, piețele finale, calificările și experiența angajaților 

dintr-o regiune sunt factori importanți ai diversificării regionale (Boschma, 2016; Frenken, Van Oort, & 

Verburg, 2010b).  Paradoxal, diversificarea se produce prin similaritate. 

 Diversificarea distinctă:  O îndepărtare radicală de propriul trecut al unei regiuni a fost denumită în 

literatura de specialitate „diversificare distinctă” (Boschma et al., 2017b). Studiile de până acum sugerează că 

rareori un oraș, regiune sau țară dezvoltă o activitate nouă, care necesită capacități foarte diferite față de 

activitățile deja existente (Yeung, 2020). Dacă totuși un astfel de scenariu are loc într-o regiune, diversificarea 
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distinctă tinde să fie realizată de agenți care și-au consolidat capacitățile în altă parte, fie antreprenori migrați, 

fie companii multinaționale, – iar  acești actori au adesea nevoie de sprijinul oferit de politici de stat adecvate 

(Rodríguez-Pose, 2021). Un al doilea scenariu posibil este atunci când diversificarea distinctă apare prin 

recombinarea tehnologiilor, instituțiilor și a piețelor anterior neconectate până în acel moment dintr-o regiune 

(Punt, Bauwens, Frenken, & Holstenkamp, 2022). 

Creștere economică a ZMO ca diversificare. Municipiul Oradea și Zona Metropolitană Oradea, s-au dezvoltat 

după criza globală financiară din 2008, într-un mod similar cu celelalte județe din Transilvania,  mizând pe 

creșterea generată de industria prelucrătoare. Județul Cluj constituie o excepție, de vreme ce, pe lângă 

dezvoltarea industrială, a reușit să se transforme, în special prin Municipiul Cluj-Napoca, în ofertant de muncă 

non-manuală ieftină în lanțurile de valoare transnaționale în sectoarele de servicii cu valoare adăugată mai 

mare (IT&C și Servicii de afaceri). De asemenea, județul Bihor, în special ZMO, combină dezvoltarea industrială 

cu cea din servicii. Însă, aceste servicii din sectorul de ospitalitate nu au permis zonei metropolitane să intre, 

chiar dacă de pe o poziție subordonată (precum e cazul Clujului), în lanțuri globale cu valoare adăugată mare. 

Principala recomandare pe care o facem, pornind de la economia geografică evolutivă,  este ca diversificarea 

economică din ZMO să urmeze logica aferentă, folosind specificul local ca o resursă de dezvoltare. Este mult 

mai eficient economic să se investească în specificul local crescând șansele unei diversificări aferente, decât să 

se încerce diversificarea distinctă.  

Parc logistic multi-modal:  Sectorul de transport este în creștere în România și în ZMO. Sub presiunile 

transformărilor climatice, transportul sustenabil, sensibil la amprenta ecologică, poate deveni o resursă cheie a 

dezvoltării locale. Una din conceptele cheie ale viitorului transportului este cel al transportului multi-modal: 

transportul de bunuri care cad sub incidența unui singur contractant, dar care combină modalitățile de transport, 

până la destinație, pentru a reduce emisiile (penalizat pe piața unică europeană de emisii) și consumul de 

energie. În acest moment ZMO este un ofertant important de transport, dar fără valoare adăugată mare. De fapt 

transportul și logistica urmează aceeași logică a ofertei de resursă umană ieftină. Parcurile logistice multi-

modale, care conectează transportul de containere maritime cu transportul feroviar și transportul 

autocamioanelor cu tonaj mare poate constitui o oportunitate pentru servicii transfrontalieră cu valoare 

adăugată mare. Alte concepte, similare, pot fi explorate pentru a genera retenție locală mai mare a valorii 

adăugate în acest sector. 

Operatori economici cheie:  Companiile multinaționale și investițiile străine reprezintă una din căile 

alternative de a construi noi forme de cunoaștere tacită locală și regională pentru a putea crea divergență de 

cale în dezvoltarea unei regiuni. Aceste lucru sugerează două aspecte importante. Un aspect cheie pentru 

politicile publice de dezvoltare în Oradea, este cel legat de importanța investițiilor străine industriale, central 

modelului de dezvoltare locale. 

ZMO este specializată în industrie prelucrătoare, în mod special în automotive, la fel ca întreaga 

Românei,  cea mai importantă categorie de bunuri export a țării. De asemenea, este specializat în industrie 

chimică, produse de metal și producție de utilaje de producție. Aceste sectoare sunt furnizoare pentru sectorul 

automotive, fiind integrate în aceleași lanțuri de valoare globale. Oradea este similară, din acest punct de 

vedere, cu modul în care se structurează rețelele economice din România. În acest moment aceste sectoare sunt 

economii de platformă: asamblează produse la valoare adăugată mică. Însă, diversificarea aferentă poate fi 

folosită ca o resursă pentru a atragerea de resurse cheie, avansate tehnologic, cu efecte de multiplicare locală.  

Este nevoie de actori economici tehnologici cheie care operează în zonele similare precum cele deja 

existente și limitarea accesului actorilor noi economici transnaționali cu capabilități tehnologice mici.  

Obiectivul este de a genera cerere local de forță de muncă calificată în sectorul industrial și creșterea numărului 

de furnizori locali. Autoritățile publice  pot folosi calculele de similaritate pentru diversificarea aferentă pentru 

a mări șansele pentru densificarea activităților economice regionale 

(https://oec.world/en/profile/country/rou#product-space). 

Este nevoie de tehnologizarea unor secții ale operatorilor transnaționali deja existenți. Ajutoarele de 

stat guvernamentale pot fi o resursă pentru echiparea tehnologică a fabricilor existente, iar autoritățile publice 

au rolul, desemnat chiar de aceste programe, de a le prezenta oportunitățile de finanțare actorilor economici 

cheie locali (ajutoarele în baza H.G. nr.807/2014 pentru instituirea unor scheme de ajutor de stat având ca 

obiectiv stimularea investițiilor cu impact major în economie).  
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Oportunități de diversificarea distinctă. În ceea ce privește „diversificarea distinctă” o clasificare importantă 

împarte ramurile economice emergente în „noi în lume” și „noi în regiune” (Binz & Gong, 2021). Această 

distincție este importantă, deoarece indică două logici diferite de instituționalizare a unor ramuri economice la 

nivelul unei regiuni  

Pe de o parte, ramuri economice „noi în lume” nu au, conform denumirii, un precedent în ordinea socială, 

astfel că procesul de legitimare este unul care necesită o muncă mult mai consistentă. Binz & Gong (2021) 
consideră că procesul de geneză și consolidare al ramurilor „noi în lume” este unul de jos în sus, de configurare 

a unui nou regim socio-tehnic prin colaborarea și evoluția colectivă a tehnologiilor, rețelelor de actori și 

infrastructurii instituționale.  

Pe de altă parte, ramuri economice  „noi în regiune”  funcționează într-o logică opusă, datorită unor 

rațiuni distincte. În primul rând într-o regiune poate exista deja infrastructură instituțională și un design 

dominant al produsului oferit, astfel că etapele incipiente, necesare în cazul unui produs „nou în lume”, nu mai 

au sunt necesare (Phaal, O’Sullivan, Routley, Ford, & Probert, 2011). În al doilea rând, prin faptul că 

produsele „noi în regiune” acționează într-un regim socio-tehnic deja constituit, atenția se mută, mai degrabă, 

înspre reconfigurarea contextului existent, astfel încât să permită transferul sau imitarea noilor instituții 

necesare dezvoltării. Această formă de emergență a unei noi ramuri este la granița dintre diversificarea distinctă 

și aferentă, în măsura în care apariția unor noi industrii poate să fie susținută de către precondițiile existente 

anterior la nivelul unei unități teritoriale.   

Start-up-uri în servicii de afaceri. În ZMO, după 2011 există, indiscutabil, o creștere a sectoarelor creative, a 

sectorului de informatică și comunicații și a serviciilor pentru afaceri, adică a sectoarelor de avansate tehnologic 

sau intensive în forță de muncă înalt calificată. Însă, creșterea este modestă, iar cifra de afaceri agregată și forță 

de muncă angrenată în aceste sectoare sunt mici, raportat la restul economiei locale. Zona Metropolitană Oradea 

e puțin probabil să intre în competiție cu orașe precum Cluj, Iași sau Timișoara pe aceste sectoare. De asemenea, 

este puțin probabil ca aceste trei orașe să intre într-o relație de colaborare cu Oradea.   

Birouri de afaceri și patrimoniu Art Noveau. Totuși Oradea are o serie de resurse unice. Spre deosebire 

de alte orașe din țară, Municipiul Oradea nu trebuie să investească semnificativ în spații de birouri, are un 

patrimoniu de clădiri Art Nouveau unic. Este nevoie doar de investirea în modernizarea interne a spațiilor deja 

existente pentru a fi aduse la standarde similare de clădiri de birouri A, pentru ca ele să poată deservi diverse 

tipuri de afaceri, și nu este necesară copierea strategiei altor orașe care investesc în clădiri de birouri. Cea mai 

mare parte din serviciile în afaceri sunt concentrate în acest moment în centrul orașului (Orașul nou și Orașul 

vechi). Eficientă economic ar fi transformarea spațiilor vechi, astfel încât să servească mai bine activităților 

noilor de afaceri. Este crucial ca transformarea să se realizeze prin evitarea cu orice preț a excluderii și 

gentrificării locative (pentru a preveni locuirea informală sau procesele de valorizare excesivă a bunurilor 

imobiliare, așa cum s-a întâmplat în Cluj-Napoca și București) 

Start-upuri tehnologice. În serviciile de afaceri în ZOM există o proporție mult mai mare de firme cu 

capital local, comparativ cu celelalte orașe românești specializate în această ramură. Unele companii orădene 

au traiectorii exemplare, în special în sectorul de IT, indicând că există un potențialul local semnificativ 

tehnologic. Această stare de fapt, în principiu, poate să constituie o bază teritorială pentru dezvoltarea de noi 

companii în servicii de afaceri. Oradea poate miza pe dezvoltarea unor companii tehnologice locale și nu pe 
atragerea de investiții străine directe pe această ramură. Acest obiectiv necesită sprijinirea apariției unui sistem 

instituțional de incubatoare, acceleratoare și programe de finanțare a afacerilor locale pe baza unui plan de 

investiții. Finanțările publice ale antreprenorilor în servicii tehnologice, pot fi realizate administrativ, în același 

fel în care sunt finanțate programele de sport și cultură de către primării sau prefecturi. Capitalul este unul din 

elementele cheie ale dezvoltării unui sistem local de companii noii în servicii, alături de mentorat și capitalul 

uman. Finanțarea poate fi realizată de către un venture capital interesat de ramurile tehnologice. Însă pe piețele 

emergente, rareori există excese de capital realizat într-un domeniu (de exemplu industrial), care poate fi 

investit în aceste noi activități riscante. De aceea start-upurile pot fi finanța de la bugetul local (sau din fonduri 

nerambursabile), pe bază de concurs (similar programelor culturale) și care pot fi oferite alături de mentorat. 

Oradea, ca oraș, are resursele necesare pentru a genera un set de programe și spații pentru a stimula un 

ecosistem de inovație local, complementar dezvoltării industriale. 
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PLAN DE ACTIUNE 
 

 

PRINCIPALELE DIRECȚII DE DEZVOLTARE LA NIVELUL ZONEI METROPOLITANE ORADEA 
 

 

Principalii indicatori prin care se reflectă rolul Zonei Metropolitane Oradea în ceea ce privește 

dezvoltarea județului Bihor se referă atât la gradul de conectivitate, mobilitate, accesul la 

infrastructuri, servicii publice cât și la dezvoltarea socio-economică, cei mai relevanți indicatori în 

acest sens și anume: 

 

Fluxuri de trafic: Cea mai mare parte a fluxurilor de trafic recenzate la 12 ore pe ambele sensuri la 

nivelul județului Bihor se concentrează în Zona Metropolitană Oradea, pe relația înspre și dinspre 

Cluj-Napoca (Oșorhei), Beiuș (Sânmartin) respectiv înspre și dinspre Ungaria (Borș). 

 

Număr de navetiști: Total navetiști pe relația Municipiul Oradea - localități din județul Bihor: 

aproximativ 25.000 persoane/zi. (autoturisme + transport public). În fiecare zi sunt operate peste 400 

curse pe relația Municipiul Oradea - restul localităților din județul Bihor. Repartizarea pe direcții a 

acestor curse este următoarea: 

 

Din direcția Valea lui Mihai – Marghita sosesc la stația Gara CFR Oradea 79 de curse de pe 

traseele județene, dintre care 53 au lungime peste 30 km și 26 au sub 30 km. 

 

Din direcția Aleșd – Tileagd sosesc la stația de lângă Poliția Rutieră (str. Clujului) în total 137 

de curse, dintre care 66 depășesc lungimea de peste 30 km iar 71 sunt mai scurte de 30 km. 

 

Din direcția Salonta – Arad sosesc la stația Livella în total 145 de curse, dintre care 60 au 

lungime peste 30 de km, iar 85 sunt mai scurte de 30 de km. 

 

Din direcția Beiuș – Ștei sosesc în Autogara Nufărul în total 57 de curse, dintre care 36 au 

lungime peste 30 de km și 21 au sub 30 km. 
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FIGURA 43 
Hartă administrativă - Fluxuri de trafic în Zona Metropolitană Oradea.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa datelor: Recensământ de trafic, Planul de Mobilitate Urbană Oradea (2016) 
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FIGURA 44 
Gradul de conectare rutieră a Municipiului Oradea cu localitățile din ZMO și celelalte localități din 

județul Bihor exprimat în timp. 
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PRIORITATI DE DEZVOLTARE LA NIVEL METROPOLITAN PENTRU PERIOADA 2021 - 2027 

 

 

Din perspectiva dezvoltării economice, a creării locurilor de muncă, a furnizării serviciilor medicale, 

educaționale și sociale, sfera de influență a Municipiului Oradea, calculată în raport cu celelalte 

centre urbane din regiune, se întinde până la 50 de km distanță de municipiu, justificând astfel rolul 

determinant asupra localităților din județul Bihor. 

 

Astfel, creșterea masei demografice și economice în jurul Municipiului Oradea este o 

necesitate ce contribuie la îmbunătățirea capacității de atragere de noi investiții în regiune, 

respectiv de multiplicare a oportunităților la acest nivel, mai ales având în vedere contextul 

concurențial pentru atragerea de capital și oameni în care este implicat Municipiul Oradea în raport 

cu celelalte orașe din vestul și nord – vestul țării, respectiv Cluj-Napoca, Timișoara, Arad, sau 

Debrecen din Ungaria. 

 

Din multitudinea de funcțiuni, pe care trebuie să le îndeplinească Municipiul Oradea (orașul 

turiștilor, orașul antreprenor, orașul informațional, orașul locuitorilor) cea legată de Orașul 

metropolitan este una dintre cele mai importante, din perspectiva dezvoltării sale pe termen lung. 

Acest aspecte este important, deoarece urbanizarea policentrică a comunelor limitrofe Municipiului 

Oradea va asigura dezvoltarea durabilă a orașului și va satisface nevoile privind creșterea calității 

vieții locuitorilor din această zonă.  

 

Tendința de transformare treptată în oraș metropolitan este justificată și de migrarea populației din 

oraș spre periferii, inclusiv spre comunele limitrofe, datorită satisfacerii confortului de acces la 

spațiu verde și aer curat nepoluat ori a lipsei de zgomot, agitație și stres ce caracterizează zonele 

aglomerate din oraș. 

 

În acest context, rolul Zonei Metropolitane Oradea este de a planifica și contribui la 

distribuirea echilibrată a diferitelor funcțiuni teritoriale dinspre Municipiul Oradea spre comunele 

asociate prin proiectarea unui model de dezvoltare spațială policentrică, care să permită crearea 

mai multor subzone de integrare economică și consolidarea unui sistem integrat de servicii și 

utilități publice; evoluția acestui sistem depinzând de modelele de așezări umane care au fost/vor 

fi planificate să se dezvolte, de consum, de organizarea producției și de infrastructura disponibilă. 

 

 



 

 

Parteneriat pentru un viitor mai bun                               81                                    www.interreg-rohu.eu 

 

LISTĂ INVESTIȚII PROPUSE LA NIVEL METROPOLITAN ÎN INFRASTRUCTURĂ RUTIERĂ 2021 

– 2027 

 
Nr. Denumirea investiției UAT- uri implicate Sursa  

1 
Drum de legătură între Municipiul Oradea și Comuna 

Sânmartin 
Oradea, Sânmartin POIM 

2 Centura ocolitoare a localității Biharia Biharia POIM 

3 Centura ocolitoare a localității Oșorhei Oradea, Oșorhei POIM 

4 Drum de legatură între Municipiul Oradea și Comuna Paleu  Oradea, Paleu POIM 

5 Centura ocolitoare a localității  Sântandrei Sântandrei POIM 

6 Drum de legătură între comuna Paleu (Hexol / strada Viilor) și 

comuna Biharia (centura Biharia) 

Paleu, Biharia POIM 

7 Drum de legătură între municipiul Oradea (cartier Grigorescu) 

și comuna Nojorid (DN 79 / DC 64) 

Oradea, Nojorid - 

8 Drum de legatură între municipiul Oradea - comuna Sânmartin 

- comuna Nojorid (localitatea Apateu) etapa II 

Oradea, Sânmartin, 

Nojorid 

- 

9 Drum de legatură între Comuna Girișu de Criș (Tărian) și 

Comuna Borș (Sântion / DN1) 

Girișu de Criș, Borș - 

10 Drum de legatură între Cartierul Grigorescu (Oradea) – 

Cartierul de tineri Cihei- Cordău- USA OIL  (Sânmartin) 

Oradea, Sânmartin - 

11 Drum de legătură între comuna Sânmartin (localitatea Rontău- 

localitatea Cheriu)- comuna Oșorhei 

Sânmartin, Oșorhei - 

12 Intersecție Drum Expres Oradea- Arad cu Drumul de legătură 

de la centura Oradea la A3 (girație km3) 

Oradea, Sântandrei CNAIR 

13 Drum de legătură de la centura Oradea (girație Calea 

Sântandrei) la Autostrada Transilvania (A3) 

Oradea, Sântandrei, 

Borș, Biharia 

POIM 

14 Creșterea mobilității și sporirea siguranței rutiere prin 

amenajarea denivelată a intersecțiilor str. Meșteșugarilor cu str. 

Ovidiu Densușianu și Magistrala C.F. Timișoara – Arad – Oradea 

Oradea - 

15 Legătura Calea Aradului – Strada Ogorului Oradea - 

16 Lărgire de la 2 la 4 benzi a Str. Matei Corvin  prin lărgirea 

Pasajului inferior km118+508,5 a Căii Ferate 328 Arad – Oradea 

Oradea - 

17 Realizare bandă de accelerare pe breteaua de virare dinspre 

Borș spre Arad  în cadrul Nodului rutier DN1 - Centura Oradea 

Oradea - 

18 Coridor de mobilitate urbană durabila în Piața Emanuil Gojdu 

din Oradea - Etapa I 

Oradea - 

19 Amenajare bretele pentru virare la dreapta și realizare coridor 

pietonal și ciclistic la intersecția DN 79 cu Str. Ogorului 

Oradea - 

20 Realizarea unui pasaj pietonal și ciclistic suprateran peste 

șoseaua de centură în zona străzii Traian Blajovici 

Oradea - 

21 Inel de centură la nivelul Zonei Metropolitane Oradea Membrii ZMO POIM 

22 Piste de biciclete la nivelul ZMO Membrii ZMO - 

23 Rețea de transport feroviar la nivelul ZMO (Transport public  / 

Tramvai) Cheresig – Oradea – Sânmartin 

Membrii ZMO - 

24 Drum expres Oradea – Arad Consiliul Județean 

Bihor, Mun. Oradea, 

Consiliul Județean 

Arad, Mun. Arad,  

POIM 
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PRINCIPALELE SURSE DE FINANȚARE NERAMBURSABILĂ DISPONIBILE PENTRU PERIOADA 

2021 - 2027 
 

Cadrul financiar multianual reprezintă un mecanism menit să asigure previzibilitatea cheltuielilor 

Uniunii Europene pe o perioadă de 7 ani și, în același timp, respectarea unei discipline bugetare stricte. 

Cadrul Financiar Multianual stabilește prioritățile politice pentru anii următori și reprezintă atât un 

cadru politic, cât și unul bugetar. Cu alte cuvinte „În ce domenii ar trebui să investească Uniunea mai 

mult sau mai puțin în viitor?” 

 

În acest sens, în vederea începerii fazei de structurare a priorităților și a bugetului total alocat pentru 

perioada 2021 - 2027, în luna mai a anului 2018 Comisia Europeană a publicat propunerea privind 

pachetul legislativ privind Politica de Coeziune (PC) 2012-2027, care cuprinde: 

⎯ Regulamentul privind prevederile comune (CPR) 

⎯ Regulamentul privind Fondul european de dezvoltare regională (FEDR) și Fondul de coeziune 

(FC) 

⎯ Regulamentul privind cooperarea teritorială 

⎯ Regulamentul privind mecanismul de cooperare transfrontalieră 

⎯ Regulamentul privind „Fondul social european plus” (FSE+) 

 

În acest context, Regulamentul privind prevederile comune conține un set unic de norme pentru 7 

fonduri UE implementate în gestiune partajată, respectiv: 

⎯ Fondul european de dezvoltare regională 

⎯ Fondul de coeziune 

⎯ Fondul social european+ 

⎯ Fondul european pentru pescuit și afaceri maritime (FEPAM) 

⎯ Fondul pentru azil și migrație (FAMI) 

⎯ Fondul pentru securitate internă (ISF) și 

⎯ Instrumentul pentru frontiere externe și vize (IBMF) 

 

Plecând de la aceste propuneri, în urma diferitelor negocieri ce au avut loc în perioada 2018 - 2020, 

Consiliul European a convenit asupra bugetului pe termen lung al Uniunii Europene pentru perioada 

2021-2027, care va valora 1.074,3 miliarde EUR. Astfel, în perioada 2021-2027,  politica de coeziune 

va susține în special investițiile publice pentru obiectivele de tranziție ecologică și digitală. 

 

Obiectivele de politică includ: 

⎯ O Europă mai inteligentă, prin inovare, digitalizare, transformare economică și sprijinirea 

întreprinderilor mici și mijlocii. 

⎯ O Europă mai verde, fără emisii de carbon, punerea în aplicare a Acordului de la Paris și 

investiții în tranziția energetică, energia din surse regenerabile și combaterea schimbărilor 

climatice. 

⎯ O Europă conectată, cu rețele strategice de transport și digitale. 

⎯ O Europă mai socială, pentru realizarea pilonului european al drepturilor sociale și sprijinirea 

calității locurilor de muncă, a învățământului, a competențelor, a incluziunii sociale și a 

accesului egal la sistemul de sănătate. 

⎯ O Europă mai apropiată de cetățenii săi, prin sprijinirea strategiilor de dezvoltare conduse la 

nivel local și a dezvoltării urbane durabile în UE. 
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Pentru a traduce în practică obiectivele de politică în funcție de nevoile sale de dezvoltare, România 

a propus următoarele Programe Operaționale, la care se adaugă diverse alte programe de cooperare 

teritorială relevante: 

 

Programe operaționale aferente implementării politicii de coeziune la nivel național: 

⎯ Programul Operațional Tranziție Justă (POTJ) 

⎯ Programul Operațional Dezvoltare Durabilă (PODD) 

⎯ Programul Operațional Transport (POT) 

⎯ Programului Operațional Creștere Inteligentă, Digitalizare și Instrumente Financiare (POCIDIF) 

⎯ Programul Operațional Sănătate (POS) 

⎯ Programul Operațional Educație și Ocupare (POEO) 

⎯ Programul Operațional Incluziune și Demnitate Socială (POIDS) 

⎯ Programe Operaționale Regionale 

⎯ Programul Operațional Asistență Tehnică 

 

Alte programe de cooperare teritorială cu relevanță pentru Zona Metropolitană  Oradea: 

Interreg VI- România-Ungaria 

⎯ Programul Transnațional Dunărea 

⎯ Programul Interreg Europa 2021-2027 

⎯ Programul URBACT IV 

⎯ Programul Interact IV 

⎯ Programul ESPON 

 

NextGenerationEU este un instrument temporar de redresare în valoare de 750 de miliarde EUR, menit 

să contribuie la repararea daunelor economice și sociale imediate provocate de pandemia de 

coronavirus. Acesta are la bază trei piloni: 

⎯ instrumente de sprijinire a eforturilor depuse de statele membre pentru a se redresa, pentru a 

remedia consecințele crizei și pentru a ieși mai puternice din această încercare; 

⎯ măsuri de stimulare a investițiilor private și de sprijinire a întreprinderilor aflate în dificultate; 

⎯ consolidarea principalelor programe ale UE pentru a valorifica învățămintele desprinse din 

criză, pentru a spori soliditatea și reziliența pieței unice și pentru a accelera dubla tranziție 

verde și digitală. 

 

Mecanismul de Redresare și Reziliență Mecanismul European de Reziliență și Redresare este 

elementul central al Instrumentului NextGenerationEU, cu împrumuturi și granturi în valoare de 672,5 

miliarde de euro, disponibile pentru sprijinirea reformelor și a investițiilor întreprinse de țările Uniunii 

Europene.  

 

Mecanismul va avea 6 direcții prioritare de finanțare: 

⎯ Tranziția verde, inclusiv biodiversitatea 

⎯ Transformarea digitală 

⎯ Coeziunea economică și competitivitatea 

⎯ Coeziunea socială și teritorială 

⎯ Reacția la criză instituțională și pregătirea pentru criză 

⎯ Politici pentru următoarea generație, copii și tineri, inclusiv educație și abilități 
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Statele membre lucrează la planurile lor de redresare și reziliență pentru a accesa fonduri din cadrul 

Mecanismului European de Reziliență și Redresare. 

Planul Național de Redresare și Reziliență  Planul Național de Redresare și Reziliență (PNRR) 

reprezintă un document strategic, elaborat în cadrul Mecanismului de Redresare și Reziliență, parte a 

pachetului de relansare economică Next Generation EU.  

 

 

Planul urmărește 3 obiective strategice: 

⎯ Ameliorarea stării economice a României urmare a crizei pandemice 

⎯ Consolidarea capacității de reziliență 

⎯ Asigurarea unei creșteri economice pe termen lung 

 

 

Principalele particularități ale PNRR sunt: 

⎯ Reprezintă un plan strategic complementar cu Politica de Coeziune 

⎯ Promovează investițiile în infrastructură 

⎯ Respectă viziunea de tranziție verde și digitalizare 

⎯ Promovează investiții în mediul de afaceri 

⎯ Alocă investiții în capacitatea de reziliență în criză 

⎯ Este complementar cu măsurile și politicile de coeziune socială (educație și ocupare, 

incluziune și demnitate socială)  
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